
Ⅵ．比較調査分析／結果の詳細



Ⅵ．比較調査分析について

このたび行った「海外留学経験者追跡調査」と、平成16年度に行った同様の調査結果との比較分析を行った。

比較項目は留学経験者対象の設問より10項目、未経験者対象の設問より2項目選択した。

比較項目は、留学経験者対象の設問においては、留学後の就職に関するデータ把握に役立つこと、未経験者対象の設問においては、留学促進に関するデータ把握に

役立つことを念頭に選択した。

※比較調査分析においては、平成16年度に行った同様の調査結果を再計算して用いているため、当分析における平成16年度データと、

   平成16年度に発表した報告書上のデータには差異が生じている。

比較調査分析に使用した設問

１．留学経験者
1 留学期間の比較
2 留学開始年齢の比較
3 日本での所属の比較
4 留学時期選択理由の比較
5 留学動機の比較
6 取得資格の比較
7 帰国後の進路の比較
8 留学後困ったことの比較
9 仕事への有益性の比較

10 留学経験の今後の有益性の比較

２．留学未経験者
1 留学希望の比較
2 留学断念理由の比較
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Ⅵ-1-1．留学期間の比較①

●留学期間は前回調査と比べて2ヶ月ほど長くなり、自費留学や大学以外の学校への留学は長期化の傾向
留学期間については、平成23年度調査と平成16年度調査の比較において、大きな差は見られなかった。各レンジの差を見てみると、一番大きな差でも、「4年以上」の4.2ポイントで、平成23年度の方が
高くなっていた。逆に、「1年～2年未満」、「6ヶ月～1年未満」がそれぞれ3.2ポイント、2.6ポイント（計5.8ポイント）平成16年度の方が高くなっており、7年前より、やや留学期間が長めになっている結果となっていた。
平均値で見ても、平成23年度は平成16年度より2.1ヶ月長くなっていた。留学形態別では、「交換留学」は横ばいだが、「私費留学（民間奨励金）」、「国費留学」がやや短くなり、「その他の留学（個人目的等）」が
やや長くなっていた。取得資格別では、学位取得は、大学（院）の学位はいずれも40ヶ月前後で大きな差はなかったが、その他の学校（専門資格、コース修了、語学スコア等）はやや長期化の傾向が見られた。

Q6　留学期間をお答えください。

平成23年度 平成16年度

平均（月） 平均（月）

全体 (N=1506) 18.1 全体 (N=1543) 16.0

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 12.5 交換留学 (n=438) 12.3

交換・派遣留学（高校） (n=76) 10.9

勤務先の派遣 (n=78) 19.8 私費留学（民間奨学金） (n=43) 23.2

自治体の派遣 (n=14) 13.7 国費留学 (n=76) 19.3

その他の留学（個人目的等） (n=894) 21.4 私費留学（自費） (n=897) 16.9

準学士学位 (n=47) 34.1 学部学位（準学士・学士） (n=119) 43.2

学士学位 (n=121) 43.4

修士学位 (n=161) 32.7 大学院学位（修士・博士） (n=111) 36.6

博士学位 (n=40) 44.3

専門資格の取得 (n=57) 29.2 その他の学校・コースの修了 (n=823) 13.3

コースの修了証明書 (n=400) 15.3

単位修得証明書 (n=300) 15.2

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 20.4

平成23年度調査 1506 17.4% 10.9% 23.3% 25.8% 12.2% 10.4% 0.0% その他 (n=21) 34.4

平成16年度調査 1543 18.5% 8.9% 25.9% 29.0% 10.9% 6.2% 0.6% 特に取得していない (n=493) 11.8 特に取得していない (n=469) 11.5

満足 (n=737) 18.2 満足 (n=1356) 16.3

不満 (n=358) 18.0 不満 (n=76) 14.6

20代 (n=592) 13.3 20代 (n=930) 13.1

30代 (n=680) 21.0 30代 (n=520) 19.7

40代 (n=234) 22.0 40代 (n=93) 23.8

4年以上

留
学
形
態

取
得
資
格

総
合

満
足

度

年
齢

N

2年～4年
未満

1年～2年
未満

3ヶ月未満 3ヶ月～
6ヶ月未満

6ヶ月～1
年未満

無回答

17.4%

18.5%

25.8%

29.0%

10.9%

8.9%

23.3%

25.9%

12.2%

10.9%

10.4%

6.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成23年度調査

平成16年度調査

3ヶ月未満

3ヶ月～6ヶ月未満

6ヶ月～1年未満

1年～2年未満

2年～4年未満

4年以上

無回答

（N=1506）

（N=1543）
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Ⅵ-1-1．留学期間の比較②

●留学期間が延びた国は「フランス」や「アメリカ」、留学総費用200万円～500万円の期間は微増
平成16年度と平成23年度を比較したとき、留学先国別で留学期間が延びたのは「フランス」（+6.0ヶ月）、「アメリカ」（+5.9ヶ月）、「イギリス」（+1.9ヶ月）、「韓国」（+1.2ヶ月）、逆に「イタリア」（-3.0ヶ月）、
「オーストラリア」（-2.4ヶ月）、「カナダ」（-1.7ヶ月）は短くなっていた。留学準備期間では、いずれの期間も平成23年度の方が延びており、4年以上になると7.7ヶ月長くなっていた。
留学斡旋団体の利用状況で見ると、利用／非利用に関わらず、平成23年度の方がやや長くなっていた。留学にかかった費用別では、「500万円未満」（+4.6ヶ月）、「200万円未満」（+3.0ヶ月）、
「1000万円以上」（+2.8ヶ月）、「50万円未満」（+1.9ヶ月）、「1000万円未満」（-2.7ヶ月）、「750万円未満」（-1.0ヶ月）となっていた。

Q6　留学期間をお答えください。

平成23年度 平成16年度

平均（月） 平均（月）

全体 (N=1506) 18.1 全体 (N=1543) 16.0

アメリカ (n=491) 25.2 アメリカ (n=599) 19.3

イギリス (n=190) 16.3 イギリス (n=260) 14.4

オーストラリア (n=127) 10.8 オーストラリア (n=143) 13.2

カナダ (n=117) 12.2 カナダ (n=181) 13.9

中国 (n=111) 14.4 中国 (n=105) 14.8

ドイツ (n=64) 17.1 ドイツ (n=62) 17.1

フランス (n=63) 20.6 フランス (n=48) 14.6

韓国 (n=57) 17.4 韓国 (n=57) 16.2

ニュージーランド (n=55) 12.6 ニュージーランド (n=55) 12.7

イタリア (n=27) 16.0 イタリア (n=22) 19.0

スペイン (n=22) 8.2

メキシコ (n=22) 15.9

台湾 (n=15) 15.0

ロシア (n=6) 25.5

アイルランド (n=5) 21.6

スイス (n=4) 28.5

フィリピン (n=5) 15.0

上記以外の国 (n=125) 13.5 上記以外の国 (n=136) 16.0

3ヶ月未満 (n=144) 8.6 3ヶ月未満 (n=115) 6.6

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=269) 12.8 3ヶ月～6ヶ月未満 (n=219) 11.1

6ヶ月～1年未満 (n=434) 17.3 6ヶ月～1年未満 (n=358) 14.7

1年～2年未満 (n=485) 21.6 1年～2年未満 (n=510) 17.7

2年～3年未満 (n=111) 26.3 2年～4年未満 (n=261) 21.4

3年～4年未満 (n=35) 28.0

4年～5年未満 (n=8) 27.8 4年以上 (n=52) 20.1

5年～6年未満 (n=10) 30.0

6年～7年未満 (n=6) 24.3

7年以上 (n=4) 9.8

利用した (n=620) 16.2 利用した (n=569) 14.6

利用しなかった (n=886) 19.5 利用しなかった (n=974) 16.8

50万円未満 (n=282) 6.4 50万円未満 (n=247) 4.5

100万円未満 (n=311) 9.5 100万円未満 (n=408) 9.8

150万円未満 (n=234) 14.8

200万円未満 (n=250) 17.9 200万円未満 (n=467) 14.9

500万円未満 (n=232) 27.5 500万円未満 (n=257) 22.9

750万円未満 (n=59) 38.1 750万円未満 (n=62) 39.1

1000万円未満 (n=56) 41.1 1000万円未満 (n=48) 43.8

1000万円以上 (n=82) 44.5 1000万円以上 (n=51) 41.7
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Ⅵ-1-2．留学開始年齢の比較

●留学開始年齢は、「10代」、「20代」がやや減り、「30代」が1割から2割弱に増加
留学開始年齢について、平成23年度と平成16年度を比較すると、平成23年度は、「10代」、「20代」の割合が減り（10代：22.0％→18.7％、20代：68.5％→63.1％）、「30代」の割合が増えていた（8.6％→16.5％）。
取得資格別に見ると、『準学士／学士学位』は「10代」が多く、『修士／（博士）学位』は「30代」が多い傾向は変わらないが、平成23年度は、『修士』、『博士』を分けており、『博士学位』は「20代」が高くなっていた。
留学期間『6ヶ月～1年未満』の「20代」は、平成16年度では、やや高くなっていたが、平成23年度は、全体とさほど差は見られなかった。

Q7　あなたが留学した時の年代をお答えください。

10歳未
満

10代 20代 30代 40代 50代
60代以
上

10歳未
満

10代 20代 30代 40代 無回答

全体 (N=1506) 0.1% 18.7% 63.1% 16.5% 1.7% 0.0% 0.0% 全体 (N=1543) 0.2% 22.0% 68.5% 8.6% 0.6% 0.1%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 0.0% 18.2% 77.9% 3.6% 0.2% 0.0% 0.0% 交換留学 (n=438) 0.5% 18.9% 78.5% 1.4% 0.5% 0.2%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 0.0% 89.5% 10.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

勤務先の派遣 (n=78) 0.0% 3.8% 39.7% 50.0% 6.4% 0.0% 0.0% 私費留学（民間奨学金） (n=43) 0.0% 27.9% 60.5% 9.3% 2.3% 0.0%

自治体の派遣 (n=14) 0.0% 28.6% 50.0% 21.4% 0.0% 0.0% 0.0% 国費留学 (n=76) 0.0% 9.2% 72.4% 17.1% 1.3% 0.0%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 0.1% 14.0% 62.5% 21.3% 2.1% 0.0% 0.0% 私費留学（自費） (n=897) 0.1% 25.1% 65.4% 9.0% 0.2% 0.1%

準学士学位 (n=47) 0.0% 36.2% 53.2% 8.5% 2.1% 0.0% 0.0% 学部学位（準学士・学士） (n=119) 0.8% 43.7% 52.9% 1.7% 0.8% 0.0%

学士学位 (n=121) 0.0% 38.8% 53.7% 7.4% 0.0% 0.0% 0.0%

修士学位 (n=161) 0.0% 6.8% 62.7% 28.6% 1.9% 0.0% 0.0% 大学院学位（修士・博士） (n=111) 0.0% 8.1% 68.5% 20.7% 2.7% 0.0%

博士学位 (n=40) 0.0% 2.5% 80.0% 17.5% 0.0% 0.0% 0.0%

専門資格の取得 (n=57) 0.0% 12.3% 56.1% 26.3% 5.3% 0.0% 0.0% その他の学校・コースの修了 (n=823) 0.1% 22.0% 71.3% 6.2% 0.2% 0.1%

コースの修了証明書 (n=400) 0.0% 16.0% 65.8% 16.3% 2.0% 0.0% 0.0%

単位修得証明書 (n=300) 0.0% 20.0% 70.3% 8.3% 1.3% 0.0% 0.0%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 0.0% 11.1% 72.5% 15.0% 1.4% 0.0% 0.0%

その他 (n=21) 0.0% 47.6% 38.1% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0%

特に取得していない (n=493) 0.2% 21.1% 57.4% 19.3% 2.0% 0.0% 0.0% 特に取得していない (n=469) 0.2% 22.2% 65.2% 11.5% 0.6% 0.2%

3ヶ月未満 (n=262) 0.0% 32.4% 52.3% 14.5% 0.8% 0.0% 0.0% 3ヶ月未満 (n=286) 0.3% 36.0% 54.5% 8.4% 0.3% 0.3%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 0.0% 15.9% 61.0% 18.9% 4.3% 0.0% 0.0% 3ヶ月～6ヶ月未満 (n=137) 0.0% 24.8% 64.2% 10.9% 0.0% 0.0%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 0.0% 13.7% 69.2% 14.5% 2.6% 0.0% 0.0% 6ヶ月～1年未満 (n=399) 0.0% 13.8% 80.5% 5.0% 0.5% 0.3%

1年～2年未満 (n=389) 0.0% 10.8% 68.1% 19.8% 1.3% 0.0% 0.0% 1年～2年未満 (n=448) 0.2% 17.2% 72.8% 9.2% 0.7% 0.0%

2年～4年未満 (n=184) 0.0% 17.4% 62.5% 19.0% 1.1% 0.0% 0.0% 2年～4年未満 (n=168) 0.0% 14.3% 67.3% 16.7% 1.8% 0.0%

4年以上 (n=156) 0.6% 30.8% 58.3% 10.3% 0.0% 0.0% 0.0% 4年以上 (n=96) 1.0% 44.8% 49.0% 5.2% 0.0% 0.0%

満足 (n=1354) 0.1% 18.5% 63.6% 16.5% 1.4% 0.0% 0.0% 満足 (n=1356) 0.1% 21.8% 69.0% 8.4% 0.5% 0.1%

不満 (n=63) 0.0% 19.0% 60.3% 12.7% 7.9% 0.0% 0.0% 不満 (n=76) 1.3% 25.0% 65.8% 6.6% 1.3% 0.0%

Q1（平成16年度調査）Q7（平成23年度調査）
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平成23年度調査

平成16年度調査
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10代
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60代以上

無回答

（N=1506）

（N=1543）
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Ⅵ-1-3．日本での所属の比較

●日本での所属は、「学部生」の割合が、5割から3割強へ減少
日本での所属は、「学部生」の割合が、平成16年度50.3％から平成23年度36.4％へ、13.9ポイント低くなっていた。
「大学院生」、「休職中」、「無職」がわずかに増えていた。（ぞれぞれ、2.8ポイント、2.9ポイント、7.8ポイント増。合わせて、13.5ポイント増。）

Q8　渡航中の、日本での身分・肩書き（学生の場合は学籍）をお答えください。

平成23年
度調査

平成16年
度調査

全体 (N=1506) 100.0% 全体(N=1543) 100.0%

学部生（休学） (n=96) 6.4% 学部生（休学扱い） 6.4%

学部生（留学中） (n=452) 30.0% 学部生（留学扱い） 15.6%

学部生（在学扱い） 26.5%

学部生（わからない） 1.6%

学部生（無回答） 0.2%

大学院生（休学） (n=38) 2.5% 大学院生（休学扱い） 1.4%

大学院生（留学中） (n=89) 5.9% 大学院生（留学扱い） 1.2%

大学院生（在学扱い） 1.8%

大学院生（わからない） 0.1%

大学院生（無回答） 1.1%

高校生（休学） (n=14) 0.9% 高校生（休学扱い） 1.1%

高校生（留学中） (n=74) 4.9% 高校生（留学扱い） 1.2%

高校生（在学扱い） 3.3%

高校生（わからない） 0.6%

高校生（無回答） 0.0%

高卒 (n=70) 4.6% 高卒・大卒・院卒 6.4%

中卒 (n=14) 0.9%

勤務先の制度で留学中 (n=85) 5.6% 勤務先の制度で留学中 5.1%

休職中 (n=107) 7.1% 休職中 4.2%

パート・アルバイト 1.6%

無職（退学） (n=31) 2.1% 無職 16.5%

無職（退職） (n=334) 22.2%

その他 (n=102) 6.8% その他 4.1%

渡
航
中
の
日
本
で
の
所
属

36.4%

50.3%

4.6%

6.4%
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4.2%

24.3%
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4.1%

8.4%

5.6%

5.8%

6.2%

0.9%

5.6%

5.1% 1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成23年度調査

平成16年度調査

学部生

大学院生

高校生

高卒（・大卒・院卒）

中卒

勤務先の制度で留学中

休職中

パート・アルバイト

無職

その他

（N=1506）

（N=1543）
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Ⅵ-1-4．留学時期選択理由の比較

●最も多い留学時期選択の理由は、「就職前に行きたかった」3割から「学校のプログラムで決まっていた」2割にシフト
留学時期の選択理由については、平成23年度と平成16年度では、選択肢が若干異なるが、内容的に同じものを比較すると、「就職活動との兼ね合い（就職前に行きたかった）」は、今回23.4ポイントの減少が見られた。
その他は、「大学を４年間で卒業するため（したかった）」が、平成16年度の方がやや高いものの（5.6ポイント差）、それ以外はほとんど差が見られなかった。異なる選択肢として、平成23年度「学校のプログラムで決まって
いた」（22.8％）、平成16年度「進学のタイミングに合わせて」（16.1％）があるが、「進学のタイミングに合わせて」に相当する「大学を４年間で卒業するため」はやや高くなっていた（特に、取得資格『準学士／学士学位』
（29.8％、47.9％）、留学期間『4年以上』（34.6％））。

Q9　その留学時期・期間を選んだ理由についてお答えください。（３つまで）

※グラフは、両年度の似た選択肢をまとめて表示。

※（　　）内は平成16年度調査の選択肢の内容。

※グラフは、平成23年度調査の項目に合わせた降順。
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全体 (N=1506) 22.8% 17.2% 14.9% 11.2% 10.4% 9.1% 8.3% 6.1% 18.1% 全体 (N=1543) 33.8% 20.5% 18.7% 16.1% 10.0% 8.4% 6.2% 5.5% 19.8% 1.0%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 52.5% 13.7% 28.2% 0.9% 14.4% 1.6% 3.2% 9.5% 5.4% 交換留学 (n=438) 50.7% 42.0% 7.1% 20.1% 0.7% 0.7% 3.7% 9.4% 23.5% 1.8%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 51.3% 9.2% 2.6% 3.9% 6.6% 0.0% 1.3% 10.5% 28.9%

勤務先の派遣 (n=78) 9.0% 7.7% 0.0% 5.1% 3.8% 78.2% 2.6% 6.4% 1.3% 私費留学（民間奨学金） (n=43) 14.0% 2.3% 11.6% 14.0% 4.7% 16.3% 7.0% 23.3% 25.6% 2.3%

自治体の派遣 (n=14) 7.1% 21.4% 7.1% 7.1% 0.0% 7.1% 14.3% 28.6% 14.3% 国費留学 (n=76) 38.2% 10.5% 7.9% 15.8% 2.6% 17.1% 2.6% 36.8% 17.1% 1.3%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 7.0% 20.4% 10.9% 17.4% 9.4% 7.6% 11.9% 3.7% 24.9% 私費留学（自費） (n=897) 28.1% 12.0% 27.1% 15.7% 16.2% 6.2% 7.9% 0.6% 17.9% 0.7%

準学士学位 (n=47) 25.5% 17.0% 29.8% 10.6% 12.8% 4.3% 14.9% 8.5% 12.8% 学部学位（準学士･学士） (n=119) 29.4% 20.2% 2.5% 48.7% 5.0% 4.2% 5.0% 4.2% 17.6% 0.0%

学士学位 (n=121) 19.0% 6.6% 47.9% 4.1% 6.6% 3.3% 6.6% 2.5% 22.3%

修士学位 (n=161) 11.8% 5.6% 14.9% 15.5% 11.2% 23.0% 5.0% 7.5% 29.2% 大学院学位（修士・博士） (n=111) 14.4% 9.0% 2.7% 28.8% 17.1% 23.4% 0.0% 5.4% 23.4% 0.9%

博士学位 (n=40) 20.0% 5.0% 7.5% 7.5% 5.0% 12.5% 0.0% 17.5% 45.0%

専門資格の取得 (n=57) 28.1% 15.8% 14.0% 8.8% 14.0% 15.8% 7.0% 3.5% 21.1% その他の学校・コースの修了 (n=823) 37.5% 22.5% 21.4% 13.9% 10.8% 6.1% 6.6% 4.7% 18.8% 1.0%

コースの修了証明書 (n=400) 23.3% 18.3% 16.5% 14.3% 11.5% 7.3% 8.8% 5.3% 17.5%

単位修得証明書 (n=300) 44.7% 9.3% 25.3% 3.7% 17.7% 2.7% 7.3% 7.0% 14.0%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 18.4% 10.1% 19.3% 11.6% 15.0% 9.2% 14.0% 8.2% 21.3%

その他 (n=21) 9.5% 0.0% 4.8% 4.8% 4.8% 0.0% 9.5% 9.5% 71.4%

特に取得していない (n=493) 19.5% 27.6% 5.9% 11.0% 6.5% 9.5% 8.5% 6.7% 15.8% 特に取得していない (n=469) 32.2% 18.8% 21.7% 11.5% 8.5% 10.2% 6.8% 6.2% 20.5% 1.3%

3ヶ月未満 (n=262) 25.6% 53.8% 11.8% 7.3% 3.8% 5.0% 3.4% 1.1% 8.0% 3ヶ月未満 (n=286) 26.2% 9.8% 68.2% 2.8% 5.2% 5.2% 4.9% 1.0% 14.3% 0.3%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 23.8% 31.1% 11.6% 12.8% 6.1% 10.4% 7.3% 3.0% 10.4% 3ヶ月～6ヶ月未満 (n=137) 27.7% 19.7% 28.5% 7.3% 17.5% 10.9% 5.1% 0.7% 19.0% 0.0%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 35.9% 7.4% 17.1% 13.4% 16.5% 4.8% 10.5% 6.0% 12.8% 6ヶ月～1年未満 (n=399) 49.4% 39.6% 5.0% 12.5% 8.0% 5.5% 4.3% 6.3% 19.3% 0.3%

1年～2年未満 (n=389) 18.0% 6.9% 9.8% 12.1% 15.9% 14.4% 8.7% 11.3% 20.3% 1年～2年未満 (n=448) 35.7% 16.5% 6.0% 20.3% 10.9% 8.7% 8.0% 9.8% 23.2% 2.0%

2年～4年未満 (n=184) 13.6% 4.3% 12.5% 13.6% 5.4% 13.6% 11.4% 7.1% 30.4% 2年～4年未満 (n=168) 22.6% 5.4% 2.4% 21.4% 16.7% 18.5% 8.9% 4.2% 22.6% 2.4%

4年以上 (n=156) 10.3% 3.8% 34.6% 5.8% 3.8% 5.8% 7.7% 3.8% 34.6% 4年以上 (n=96) 13.5% 19.8% 2.1% 55.2% 6.3% 7.3% 6.3% 4.2% 18.8% 0.0%

満足 (n=1354) 22.6% 17.1% 15.2% 11.5% 10.6% 9.2% 7.8% 6.5% 18.3% 満足 (n=1356) 34.5% 22.0% 17.5% 16.5% 9.6% 8.0% 5.8% 5.7% 20.1% 1.1%

不満 (n=63) 28.6% 17.5% 11.1% 12.7% 9.5% 4.8% 14.3% 0.0% 11.1% 不満 (n=76) 38.2% 11.8% 17.1% 17.1% 11.8% 6.6% 9.2% 9.2% 26.3% 0.0%

10代未満 (n=1) 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 10代未満 (n=3) 66.7% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0%

10代 (n=281) 36.3% 19.6% 23.5% 0.4% 5.7% 0.4% 4.3% 4.6% 20.6% 10代 (n=339) 26.5% 22.1% 30.1% 28.6% 1.5% 0.0% 4.1% 2.4% 24.2% 1.2%

20代 (n=951) 24.2% 17.2% 15.8% 9.1% 14.1% 7.0% 7.5% 6.5% 17.7% 20代 (n=1057) 40.3% 22.6% 16.4% 14.2% 10.7% 6.8% 5.3% 6.3% 18.5% 0.9%

30代 (n=248) 4.0% 14.1% 3.6% 31.0% 2.4% 24.6% 13.3% 6.5% 17.3% 30代 (n=133) 2.3% 0.8% 9.8% 0.8% 26.3% 39.8% 18.0% 6.0% 19.5% 0.8%

40代 (n=25) 4.0% 20.0% 0.0% 12.0% 0.0% 32.0% 32.0% 4.0% 12.0% 40代 (n=9) 11.1% 11.1% 0.0% 0.0% 11.1% 44.4% 11.1% 11.1% 22.2% 0.0%

2 3 1 6 4 7 8 5 9 ※平成16年度の選択肢表示順は、「全体」の割合の降順。
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Ⅵ-1-5．留学動機の比較

●留学動機は、「語学を本場で学びたかった」、「外国生活により視野を広げたかった」がともに6割だったのが4割に減少
留学動機については、平成23年度の選択肢降順では、上位7位までいずれも平成16年度が高くなっていた。特に、「語学を本場で学びたかったから」、「外国生活により視野を広げたかったから」は10ポイント以上の差が
見られた（それぞれ、13.1ポイント、18.3ポイント差）。平成23年度のみの選択肢「留学が夢だったから」が15.4％で、8位となっていた。
平成23年度は、取得資格『準学士／学士／修士学位』の「入学したい学校が海外にあったから」の割合が、平成16年度に比べると高くなっていた。

Q10　留学しようと思った主な理由についてお答えください。（３つまで）

※グラフは、両年度の同じ（似た）選択肢をまとめて表示。

※グラフは、平成23年度調査の項目に合わせた降順。
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全体（平成23年度調査） (N=1506) 46.5% 39.5% 22.7% 20.2% 18.7% 18.7% 15.7% 15.4% 10.4% 8.9% 4.2% 2.9% 2.6% 2.6% 2.0% 1.9% 1.7% 1.3% 3.5% 4.1% -

全体（平成16年度調査） (N=1543) 59.6% 57.8% 30.0% 23.7% 28.0% 20.0% 18.5% - 3.7% 5.2% 4.1% - 1.9% 1.6% 1.9% - 4.1% 1.2% 1.5% 4.5% 0.2%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 46.6% 41.2% 31.3% 25.2% 22.5% 12.6% 18.7% 19.6% 11.7% 7.4% 3.8% 2.3% 1.6% 1.4% 0.5% 5.2% 1.1% 0.7% 2.3% 1.8% -

交換・派遣留学（高校） (n=76) 34.2% 53.9% 25.0% 7.9% 31.6% 19.7% 6.6% 19.7% 3.9% 3.9% 1.3% 1.3% 2.6% 2.6% 5.3% 1.3% 2.6% 0.0% 3.9% 9.2% -

勤務先の派遣 (n=78) 35.9% 24.4% 14.1% 30.8% 17.9% 9.0% 20.5% 5.1% 11.5% 10.3% 2.6% 2.6% 7.7% 0.0% 6.4% 0.0% 1.3% 0.0% 1.3% 2.6% -

自治体の派遣 (n=14) 21.4% 42.9% 14.3% 7.1% 21.4% 14.3% 42.9% 14.3% 7.1% 14.3% 7.1% 0.0% 0.0% 7.1% 0.0% 0.0% 7.1% 0.0% 14.3% 0.0% -

その他の留学（個人目的等） (n=894) 48.8% 38.7% 19.1% 18.0% 15.8% 22.5% 14.1% 13.9% 10.3% 9.8% 4.7% 3.5% 2.7% 3.4% 2.1% 0.6% 1.9% 1.8% 4.1% 4.9% -

交換留学 (n=438) 55.5% 66.4% 39.7% 29.2% 32.6% 16.4% 24.4% - 1.4% 1.1% 3.0% - 0.2% 1.1% 1.6% - 5.0% 2.1% 0.9% 1.8% 0.0%

私費留学（民間奨学金） (n=43) 32.6% 37.2% 25.6% 41.9% 23.3% 14.0% 27.9% - 7.0% 14.0% 2.3% - 4.7% 4.7% 7.0% - 2.3% 0.0% 0.0% 11.6% 0.0%

国費留学 (n=76) 44.7% 46.1% 17.1% 42.1% 15.8% 11.8% 43.4% - 9.2% 5.3% 9.2% - 3.9% 0.0% 7.9% - 1.3% 0.0% 1.3% 5.3% 0.0%

私費留学（自費）(ｎ=897) (n=897) 65.9% 56.0% 27.4% 17.7% 26.6% 23.7% 11.6% - 4.3% 6.6% 4.5% - 1.9% 2.0% 1.3% - 4.1% 1.0% 1.9% 5.0% 0.0%

準学士学位 (n=47) 38.3% 29.8% 27.7% 14.9% 19.1% 19.1% 4.3% 14.9% 29.8% 10.6% 2.1% 0.0% 8.5% 2.1% 0.0% 4.3% 2.1% 2.1% 4.3% 0.0% -

学士学位 (n=121) 36.4% 36.4% 21.5% 26.4% 22.3% 12.4% 10.7% 13.2% 24.0% 31.4% 2.5% 2.5% 1.7% 4.1% 0.8% 0.8% 3.3% 0.8% 1.7% 1.7% -

修士学位 (n=161) 19.3% 20.5% 19.9% 43.5% 16.1% 8.7% 26.7% 4.3% 22.4% 39.1% 7.5% 7.5% 7.5% 1.2% 1.9% 0.6% 1.2% 2.5% 0.6% 5.6% -

博士学位 (n=40) 12.5% 15.0% 17.5% 42.5% 7.5% 5.0% 37.5% 2.5% 20.0% 40.0% 7.5% 25.0% 0.0% 0.0% 2.5% 2.5% 0.0% 5.0% 0.0% 7.5% -

専門資格の取得 (n=57) 36.8% 14.0% 15.8% 31.6% 7.0% 19.3% 21.1% 5.3% 24.6% 17.5% 7.0% 7.0% 17.5% 3.5% 0.0% 0.0% 1.8% 5.3% 3.5% 3.5% -

コースの修了証明書 (n=400) 63.8% 44.8% 20.8% 16.3% 18.3% 19.8% 14.0% 15.5% 8.8% 4.0% 4.0% 2.3% 2.8% 2.3% 1.0% 1.5% 2.5% 0.8% 2.0% 5.0% -

単位修得証明書 (n=300) 52.0% 46.7% 29.3% 23.7% 25.7% 11.7% 20.7% 20.0% 10.3% 5.3% 5.0% 3.3% 2.3% 2.0% 0.7% 3.3% 2.0% 0.7% 2.3% 2.3% -

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 63.8% 48.8% 21.3% 16.9% 17.9% 22.7% 13.5% 16.9% 8.2% 6.3% 3.4% 2.9% 2.9% 4.3% 1.4% 1.9% 4.3% 0.0% 1.9% 3.4% -

その他 (n=21) 57.1% 47.6% 19.0% 14.3% 23.8% 19.0% 14.3% 23.8% 14.3% 9.5% 0.0% 0.0% 4.8% 9.5% 0.0% 0.0% 0.0% 4.8% 0.0% 9.5% -

特に取得していない (n=493) 43.2% 40.6% 22.3% 13.2% 18.7% 24.1% 14.4% 16.0% 4.3% 0.6% 2.4% 1.4% 1.8% 2.8% 3.7% 1.6% 0.6% 2.0% 6.1% 4.5% -

学部学位（準学士･学士） (n=119) 49.6% 49.6% 25.2% 35.3% 31.1% 16.8% 13.4% - 10.1% 28.6% 2.5% - 1.7% 0.0% 0.8% - 5.0% 0.0% 0.8% 5.0% 0.0%

大学院学位（修士・博士） (n=111) 22.5% 40.5% 11.7% 47.7% 27.0% 9.0% 41.4% - 13.5% 31.5% 7.2% - 4.5% 1.8% 1.8% - 0.9% 0.9% 0.0% 3.6% 0.0%

その他の学校・コースの修了 (n=823) 65.2% 63.1% 31.8% 22.0% 29.4% 21.5% 16.3% - 2.4% 1.9% 3.8% - 1.8% 1.8% 1.7% - 4.4% 1.2% 1.1% 4.3% 0.0%

特に取得していない (n=469) 60.6% 55.0% 32.2% 18.8% 26.2% 19.8% 17.7% - 2.3% 0.6% 3.8% - 1.1% 1.3% 2.8% - 3.4% 1.3% 2.8% 5.1% 0.2%

3ヶ月未満 (n=262) 50.8% 44.7% 22.1% 7.3% 18.7% 13.4% 12.2% 14.9% 1.5% 1.5% 1.1% 1.1% 1.5% 1.1% 3.1% 2.7% 0.8% 0.8% 6.9% 5.3% -

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 58.5% 39.0% 26.8% 9.1% 18.3% 16.5% 7.3% 12.2% 6.7% 1.8% 3.0% 0.6% 2.4% 4.3% 2.4% 4.3% 2.4% 0.0% 4.3% 3.7% -

6ヶ月～1年未満 (n=351) 52.7% 45.0% 27.9% 21.7% 19.9% 19.7% 14.8% 21.9% 10.8% 2.6% 5.4% 2.0% 0.9% 2.8% 0.9% 2.8% 1.7% 1.4% 2.3% 3.1% -

1年～2年未満 (n=389) 43.4% 37.5% 20.3% 22.9% 19.5% 22.4% 18.3% 14.7% 10.5% 10.3% 6.4% 4.4% 3.9% 1.8% 2.3% 1.0% 1.8% 1.0% 2.6% 4.6% -

2年～4年未満 (n=184) 39.1% 31.5% 17.4% 32.1% 17.4% 20.7% 23.4% 10.3% 19.0% 21.2% 4.3% 2.2% 4.3% 2.2% 2.2% 0.0% 1.1% 2.7% 3.3% 2.7% -

4年以上 (n=156) 28.8% 33.3% 19.9% 29.5% 16.0% 16.0% 16.7% 12.8% 17.9% 25.0% 1.9% 7.7% 3.2% 5.1% 1.3% 0.6% 3.2% 1.9% 2.6% 4.5% -

3ヶ月未満 (n=286) 72.0% 52.1% 38.8% 8.0% 27.6% 19.6% 9.8% - 0.7% 1.0% 0.7% - 1.4% 1.0% 2.8% - 3.8% 0.7% 2.8% 3.5% 0.0%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=137) 67.9% 54.0% 29.9% 15.3% 30.7% 23.4% 10.2% - 3.6% 1.5% 3.6% - 5.1% 0.0% 2.2% - 5.8% 0.0% 0.7% 8.0% 0.0%

6ヶ月～1年未満 (n=399) 63.7% 66.7% 31.6% 23.3% 30.8% 19.0% 20.6% - 1.0% 0.8% 3.5% - 1.0% 1.5% 1.3% - 4.0% 2.8% 1.8% 3.3% 0.3%

1年～2年未満 (n=448) 55.1% 60.0% 27.7% 27.0% 27.2% 22.1% 21.0% - 5.6% 5.1% 6.3% - 1.6% 2.0% 2.0% - 3.6% 0.9% 1.3% 4.7% 0.0%

2年～4年未満 (n=168) 45.2% 48.8% 22.6% 42.3% 21.4% 16.7% 28.6% - 7.7% 14.3% 7.1% - 2.4% 2.4% 1.8% - 2.4% 0.6% 0.0% 6.0% 0.0%

4年以上 (n=96) 38.5% 49.0% 21.9% 37.5% 30.2% 15.6% 17.7% - 6.3% 26.0% 2.1% - 3.1% 3.1% 2.1% - 7.3% 0.0% 1.0% 5.2% 1.0%

満足 (n=1354) 47.9% 40.5% 23.6% 21.1% 19.0% 19.0% 16.0% 15.7% 10.7% 8.6% 4.4% 3.0% 2.7% 2.4% 1.4% 1.7% 1.7% 1.2% 2.7% 4.0% -

不満 (n=63) 34.9% 31.7% 20.6% 14.3% 12.7% 12.7% 14.3% 14.3% 7.9% 9.5% 1.6% 1.6% 1.6% 6.3% 6.3% 6.3% 3.2% 0.0% 7.9% 6.3% -

満足 (n=1356) 59.7% 59.7% 29.5% 25.2% 28.9% 19.2% 19.6% - 3.9% 4.9% 4.2% - 1.8% 1.5% 1.3% - 4.2% 1.3% 1.3% 4.6% 0.2%

不満 (n=76) 61.8% 47.4% 35.5% 10.5% 23.7% 23.7% 11.8% - 0.0% 6.6% 2.6% - 1.3% 1.3% 10.5% - 5.3% 0.0% 2.6% 5.3% 0.0%
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※　　　　　　は、平成23年度調査のみの選択肢。
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Ⅵ-1-6．取得資格の比較①

●「コースの修了／履歴／単位修得証明書」のいずれかの資格取得者は5割
取得資格については、平成23年度と平成16年度では一部選択肢が異なり、平成16年度「コースの修了証明書・履歴証明書」49.6％と平成23年度「コースの修了証明書」26.6％に差が見られたが、平成23年度「単位
修得証明書」19.9％と合わせて、「コースの修了／履歴／単位修得証明書」を１つのものとして考えると、差は見られなかった（26.6％＋19.9％＝46.5％）。その他、「語学スコア・級取得証明書」、「修士／学位／
準学位／博士学位」、「専門資格」など、全体的に平成23年度の方がわずかに高くなっていた。
渡航中の日本での所属『勤務先の制度で留学中』の「修士学位」が、平成23年度は平成16年度より10ポイント程度高くなっていた。

Q21　留学で取得できたのはどの学位・資格・証明書でしたか。帰国後に取得したものは含めずにお答えください。

※グラフは、両年度の似た選択肢をまとめて表示。

※（　　）内は平成16年度調査の選択肢の内容。

※グラフは、平成23年度調査の項目に合わせた降順。

コ
ー

ス
の
修
了
証
明

書 単
位
修
得
証
明
書

語
学
ス
コ
ア
・
級
取

得
証
明
書

修
士
学
位

学
士
学
位

専
門
資
格
の
取
得

準
学
士
学
位

博
士
学
位

そ
の
他

特
に
取
得
し
て
い
な

い コ
ー

ス
の
修
了
証
明

書
・
履
歴
証
明
書

高
校
や
語
学
学
校
な

ど
の
卒
業
資
格

修
士
号

（
も
し
く
は

同
等
の
資
格

）

学
士
号

（
も
し
く
は

同
等
の
資
格

）

準
学
士
号

（
も
し
く

は
同
等
の
資
格

）

博
士
号

（
も
し
く
は

同
等
の
資
格

）

そ
の
他

特
に
取
得
し
て
い
な

い 無
回
答

全体 (N=1506) 26.6% 19.9% 13.7% 10.7% 8.0% 3.8% 3.1% 2.7% 1.4% 32.7% 全体 (N=1506) 49.6% 7.1% 6.2% 6.1% 1.9% 1.2% 6.7% 30.4% 0.4%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 24.3% 44.1% 14.6% 5.6% 5.4% 2.0% 2.7% 1.8% 0.5% 23.6% 交換留学 (n=438) 54.1% 6.2% 0.2% 1.6% 0.7% 0.0% 11.0% 34.9% 0.7%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 13.2% 18.4% 5.3% 2.6% 2.6% 1.3% 5.3% 2.6% 1.3% 59.2%

勤務先の派遣 (n=78) 15.4% 6.4% 11.5% 29.5% 2.6% 7.7% 3.8% 3.8% 0.0% 30.8% 私費留学（民間奨学金） (n=43) 20.9% 9.3% 16.3% 7.0% 2.3% 9.3% 4.7% 37.2% 0.0%

自治体の派遣 (n=14) 42.9% 35.7% 28.6% 7.1% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 国費留学 (n=76) 44.7% 2.6% 9.2% 1.3% 1.3% 5.3% 2.6% 36.8% 0.0%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 29.5% 8.9% 14.0% 12.3% 10.3% 4.6% 3.1% 3.0% 2.0% 35.5% 私費留学（自費） (n=897) 50.8% 8.1% 7.0% 8.8% 2.7% 1.1% 5.2% 26.5% 0.1%

3ヶ月未満 (n=262) 30.5% 11.1% 3.8% 0.0% 0.8% 0.4% 0.0% 0.4% 0.0% 58.0% 3ヶ月未満 (n=286) 55.6% 3.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4% 40.2% 0.0%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 33.5% 14.6% 9.8% 1.8% 3.0% 1.2% 2.4% 0.6% 0.0% 43.9% 3ヶ月～6ヶ月未満 (n=137) 53.3% 2.9% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 3.6% 43.8% 0.0%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 26.5% 35.0% 16.5% 1.4% 1.7% 2.8% 1.4% 0.9% 0.9% 31.9% 6ヶ月～1年未満 (n=399) 58.4% 4.8% 1.0% 1.3% 0.3% 0.0% 9.0% 31.1% 0.5%

1年～2年未満 (n=389) 26.7% 22.4% 19.0% 16.7% 3.3% 4.4% 2.3% 1.0% 1.0% 27.8% 1年～2年未満 (n=448) 52.0% 9.2% 7.4% 1.8% 2.5% 0.0% 8.0% 28.8% 0.4%

2年～4年未満 (n=184) 23.4% 10.9% 14.7% 28.3% 17.4% 8.2% 8.2% 4.3% 4.9% 14.1% 2年～4年未満 (n=168) 29.2% 13.7% 22.0% 16.7% 6.5% 3.6% 7.7% 17.9% 0.0%

4年以上 (n=156) 16.0% 10.9% 14.1% 23.1% 40.4% 7.7% 9.0% 14.7% 3.2% 14.7% 4年以上 (n=96) 15.6% 13.5% 22.9% 55.2% 5.2% 13.5% 6.3% 6.3% 1.0%

満足 (n=1354) 27.3% 20.6% 14.2% 10.7% 8.3% 3.8% 3.2% 2.9% 1.4% 31.3% 満足 (n=1356) 50.5% 7.1% 6.5% 6.6% 1.9% 1.2% 7.0% 29.0% 0.4%

不満 (n=63) 25.4% 19.0% 15.9% 12.7% 1.6% 3.2% 3.2% 0.0% 0.0% 34.9% 不満 (n=76) 47.4% 3.9% 2.6% 3.9% 1.3% 0.0% 5.3% 42.1% 0.0%

学部生（休学） (n=96) 38.5% 26.0% 22.9% 3.1% 8.3% 2.1% 4.2% 1.0% 0.0% 25.0% 学部生 (n=777) 60.2% 4.1% 0.3% 2.1% 1.4% 0.0% 8.0% 30.8% 0.5%

学部生（留学中） (n=452) 29.4% 38.9% 13.5% 2.7% 7.3% 2.2% 2.2% 0.7% 0.2% 28.5%

大学院生（休学） (n=38) 26.3% 7.9% 5.3% 26.3% 0.0% 0.0% 2.6% 15.8% 0.0% 31.6% 大学院生 (n=86) 22.1% 3.5% 20.9% 0.0% 0.0% 10.5% 5.8% 41.9% 0.0%

大学院生（留学中） (n=89) 14.6% 19.1% 12.4% 29.2% 3.4% 6.7% 1.1% 12.4% 1.1% 22.5%

高校生（休学） (n=14) 0.0% 21.4% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 71.4% 高校生 (n=95) 28.4% 23.2% 1.1% 2.1% 0.0% 0.0% 7.4% 43.2% 1.1%

高校生（留学中） (n=74) 16.2% 20.3% 5.4% 1.4% 2.7% 1.4% 5.4% 0.0% 2.7% 59.5%

無職（退学） (n=31) 16.1% 12.9% 12.9% 9.7% 25.8% 9.7% 3.2% 9.7% 6.5% 19.4% 無職 (n=255) 47.5% 8.2% 12.5% 9.8% 3.1% 1.2% 7.8% 24.3% 0.0%

無職（退職） (n=334) 28.7% 7.2% 17.4% 15.0% 4.2% 4.8% 2.7% 1.5% 1.2% 38.3%

休職中 (n=107) 32.7% 12.1% 11.2% 7.5% 1.9% 1.9% 2.8% 1.9% 0.9% 43.9% 休職中 (n=65) 55.4% 7.7% 12.3% 7.7% 0.0% 3.1% 1.5% 21.5% 0.0%

勤務先の制度で留学中 (n=85) 12.9% 4.7% 11.8% 32.9% 5.9% 4.7% 0.0% 3.5% 0.0% 32.9% 勤務先の制度で留学中 (n=78) 29.5% 2.6% 21.8% 1.3% 0.0% 2.6% 3.8% 41.0% 0.0%

高卒 (n=70) 20.0% 8.6% 15.7% 7.1% 44.3% 4.3% 14.3% 0.0% 1.4% 18.6% 高卒・大卒・院卒 (n=99) 32.3% 14.1% 15.2% 35.4% 8.1% 3.0% 4.0% 13.1% 1.0%

中卒 (n=14) 21.4% 7.1% 7.1% 14.3% 35.7% 21.4% 7.1% 7.1% 28.6% 7.1%

その他 (n=102) 30.4% 8.8% 9.8% 12.7% 9.8% 6.9% 2.9% 4.9% 4.9% 30.4%

パート・アルバイト (n=25) 56.0% 4.0% 4.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 32.0% 0.0%

6 7 8 3 2 5 1 4 9 10 ※平成16年度の選択肢表示順は、「全体」の割合の降順。

総
合

満
足

度

渡
航
中
の
日
本
で
の
所
属

Q12（平成16年度調査）

留
学
形
態

Q21（平成23年度調査）

留
学
期
間

26.6%
19.9%

13.7%
8.0%

3.8% 3.1% 2.7% 1.4%

32.7%

0.0%0.0% 0.0% 1.9% 1.2% 0.4%
10.7%

49.6%

7.1% 6.2% 6.1% 6.7%

30.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

コ
ー

ス
の
修
了

証
明
書

（
・
履

歴
証
明
書

）

単
位
修
得
証
明

書

語
学

ス

コ
ア

・

級
取
得
証
明
書

（
高
校
や
語
学

学
校
な
ど
の
卒

業
資
格

）

修
士
学
位

（
も

し
く
は
同
等
の

資
格

）

学
士
学
位

（
も

し
く
は
同
等
の

資
格

）

専
門
資
格
の
取

得

準
学
士
学
位

（
も
し
く
は
同

等
の
資
格

）

博
士
学
位

（
も

し
く
は
同
等
の

資
格

）

そ
の
他

特

に
取
得
し
て

い
な

い

無
回
答

平成23年度調査 平成16年度調査
（N=1506） （N=1543）

-　98　-



Ⅵ-1-6．取得資格の比較②

●取得資格の国別では、「中国」や「韓国」の「語学スコア・級修得証明書」が3割
留学先国別に見ると、『中国』は平成16年度には、「コースの修了証明書・履歴証明書」が7割と高くなっていたが、平成23年度は、「コースの修了証明書」、「単位修得証明書」の割合が合わせて20ポイント以上減り、
新しい選択肢「語学スコア・級取得証明書」が4割（35.1％）を占めている。平成23年度『韓国』の「コースの修了」、「単位修得証明書」、「語学スコア・級取得証明書」はいずれも約3割で、これら3項目で全体の大半を占めた。
留学動機別に見ると、平成23年度『海外で学位を取りたかったから』、『特殊技能を取得したかったから』が、いずれも「修士学位」の割合が高くなっている。

Q21　留学で取得できたのはどの学位・資格・証明書でしたか。帰国後に取得したものは含めずにお答えください。
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全体 (N=1506) 26.6% 19.9% 13.7% 10.7% 8.0% 3.8% 3.1% 2.7% 1.4% 32.7% 全体 (N=1543) 49.6% 7.1% 6.2% 6.1% 1.9% 1.2% 6.7% 30.4% 0.4%

アメリカ (n=491) 20.4% 17.3% 9.0% 15.3% 16.9% 5.5% 6.5% 4.3% 1.0% 30.3% アメリカ (n=599) 39.6% 8.0% 8.7% 10.5% 2.5% 1.5% 5.5% 31.7% 0.3%

イギリス (n=190) 26.8% 10.5% 12.1% 20.5% 4.7% 3.2% 1.1% 3.2% 0.0% 35.8% イギリス (n=260) 53.5% 6.5% 13.1% 3.8% 0.4% 1.2% 7.3% 25.4% 0.0%

オーストラリア (n=127) 33.1% 18.9% 10.2% 6.3% 4.7% 3.1% 3.9% 0.0% 1.6% 37.8% オーストラリア (n=143) 57.3% 11.2% 2.1% 5.6% 2.1% 0.0% 4.9% 28.0% 0.0%

カナダ (n=117) 37.6% 15.4% 14.5% 2.6% 3.4% 6.0% 1.7% 0.9% 1.7% 35.9% カナダ (n=181) 53.6% 6.6% 5.5% 5.5% 2.2% 0.0% 8.8% 30.9% 1.7%

中国 (n=111) 29.7% 18.0% 35.1% 6.3% 3.6% 0.0% 0.9% 0.9% 0.9% 33.3% 中国 (n=105) 71.4% 4.8% 0.0% 2.9% 1.9% 1.0% 9.5% 20.0% 1.0%

ドイツ (n=64) 29.7% 37.5% 23.4% 6.3% 6.3% 3.1% 0.0% 4.7% 1.6% 28.1% ドイツ (n=62) 58.1% 4.8% 3.2% 1.6% 0.0% 3.2% 14.5% 24.2% 0.0%

フランス (n=63) 28.6% 27.0% 17.5% 17.5% 1.6% 4.8% 1.6% 7.9% 4.8% 22.2% フランス (n=48) 62.5% 8.3% 2.1% 6.3% 0.0% 2.1% 12.5% 18.8% 0.0%

韓国 (n=57) 36.8% 31.6% 29.8% 7.0% 3.5% 0.0% 3.5% 0.0% 0.0% 17.5% 韓国 (n=57) 54.4% 8.8% 3.5% 3.5% 3.5% 3.5% 8.8% 28.1% 1.8%

ニュージーランド (n=55) 34.5% 9.1% 12.7% 1.8% 1.8% 3.6% 0.0% 0.0% 3.6% 41.8% ニュージーランド (n=55) 56.4% 3.6% 0.0% 5.5% 3.6% 0.0% 7.3% 30.9% 0.0%

イタリア (n=27) 25.9% 22.2% 11.1% 3.7% 3.7% 0.0% 0.0% 3.7% 3.7% 37.0% イタリア (n=22) 72.7% 9.1% 13.6% 4.5% 4.5% 4.5% 4.5% 9.1% 0.0%

スペイン (n=22) 22.7% 18.2% 13.6% 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 40.9% スペイン

メキシコ (n=22) 27.3% 27.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 45.5% メキシコ

台湾 (n=15) 13.3% 33.3% 26.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 台湾 (n=10) 30.0% 10.0% 10.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

ロシア (n=6) 66.7% 33.3% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% ロシア

アイルランド (n=5) 20.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 20.0% 20.0% アイルランド

スイス (n=4) 25.0% 0.0% 50.0% 0.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% スイス

フィリピン (n=5) 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 80.0% フィリピン

上記以外の国 (n=125) 21.6% 36.8% 5.6% 4.8% 4.0% 4.0% 0.0% 0.8% 2.4% 35.2% 上記以外の国

その他ヨーロッパ その他ヨーロッパ (n=63) 57.1% 1.6% 3.2% 1.6% 0.0% 0.0% 4.8% 36.5% 0.0%

その他アジア その他アジア (n=37) 43.2% 2.7% 2.7% 0.0% 0.0% 8.1% 5.4% 40.5% 0.0%

その他オセアニア その他オセアニア (n=0) 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

中南米 中南米 (n=23) 47.8% 13.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.7% 39.1% 0.0%

中近東 中近東 (n=2) 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

アフリカ アフリカ (n=2) 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

入学したい学校が海外にあったから (n=157) 22.3% 19.7% 10.8% 22.9% 18.5% 8.9% 8.9% 5.1% 1.9% 13.4% 入学したい学校が海外にあった (n=57) 28.1% 12.3% 22.8% 15.8% 8.8% 5.3% 3.5% 19.3% 0.0%

海外で学位を取りたかったから (n=134) 11.9% 11.9% 9.7% 47.0% 28.4% 7.5% 3.7% 11.9% 1.5% 2.2% 海外で学位を取りたかったから (n=80) 12.5% 10.0% 38.8% 38.8% 3.8% 8.8% 3.8% 3.8% 0.0%

専門の（興味のある）分野を本場で学びたかったから (n=304) 21.4% 23.4% 11.5% 23.0% 10.5% 5.9% 2.3% 5.6% 1.0% 21.4% 興味のある分野を本場で学びたかったから (n=366) 48.1% 5.7% 12.8% 10.1% 1.9% 2.5% 7.7% 24.0% 0.5%

語学を本場で学びたかったから (n=700) 36.4% 22.3% 18.9% 4.4% 6.3% 3.0% 2.6% 0.7% 1.7% 30.4% 語学を本場で学びたかったから (n=919) 54.3% 8.3% 2.4% 4.7% 1.8% 0.3% 7.4% 30.9% 0.2%

海外の学校で勉強してみたかったから (n=342) 24.3% 25.7% 12.9% 9.4% 7.6% 2.6% 3.8% 2.0% 1.2% 32.2% 海外の学校で勉強してみたかったから (n=463) 51.8% 8.0% 2.6% 5.0% 1.7% 0.2% 5.6% 32.6% 0.2%

特殊技能を取得したかったから (n=39) 28.2% 17.9% 15.4% 30.8% 5.1% 25.6% 10.3% 0.0% 2.6% 23.1% 特殊技能を取得したかったから (n=29) 51.7% 3.4% 10.3% 3.4% 3.4% 6.9% 24.1% 17.2% 0.0%

日本で得られない研究上の知識・技能・刺激を得たかったから (n=236) 23.7% 26.3% 11.9% 18.2% 5.5% 5.1% 0.8% 6.4% 1.3% 30.1% 日本にない研究上の知識・刺激等を得たい (n=285) 45.3% 4.2% 14.4% 4.9% 1.4% 2.5% 6.3% 29.1% 0.4%

外国生活により視野を広げたかったから (n=595) 30.1% 23.5% 17.0% 5.5% 7.4% 1.3% 2.4% 1.0% 1.7% 33.6% 学外国生活により視野を広げたかったから (n=892) 54.8% 6.8% 4.5% 5.3% 1.6% 0.6% 6.3% 28.9% 0.3%

国際感覚を身につけたかったから (n=282) 25.9% 27.3% 13.1% 9.2% 9.6% 1.4% 3.2% 1.1% 1.8% 32.6% 国際感覚を身につけたかったから (n=432) 51.4% 7.6% 5.8% 7.2% 1.4% 1.2% 6.5% 28.5% 0.2%

海外に住んでみたかったから (n=281) 28.1% 12.5% 16.7% 5.0% 5.3% 3.9% 3.2% 0.7% 1.4% 42.3% 海外に住んでみたかったから (n=308) 53.2% 6.5% 2.9% 4.2% 2.6% 0.3% 6.8% 30.2% 0.3%

将来の就職に有利だから (n=63) 25.4% 23.8% 11.1% 19.0% 4.8% 6.3% 1.6% 4.8% 0.0% 19.0% 将来の就職に有利だから (n=63) 46.0% 11.1% 12.7% 1.6% 3.2% 1.6% 12.7% 28.6% 0.0%

日本が嫌いだから (n=39) 23.1% 15.4% 23.1% 5.1% 12.8% 5.1% 2.6% 0.0% 5.1% 35.9% 日本が嫌いだから (n=25) 44.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.0% 8.0% 24.0% 0.0%

自活したかったから (n=26) 38.5% 23.1% 34.6% 7.7% 15.4% 3.8% 3.8% 0.0% 0.0% 11.5% 自立したかったから (n=63) 49.2% 12.7% 1.6% 6.3% 3.2% 0.0% 12.7% 25.4% 0.0%

誘われたから (n=30) 13.3% 6.7% 10.0% 10.0% 3.3% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0% 60.0% 誘われたから (n=30) 43.3% 6.7% 6.7% 3.3% 0.0% 0.0% 6.7% 43.3% 0.0%

以前住んでいたから (n=19) 15.8% 10.5% 0.0% 21.1% 5.3% 15.8% 5.3% 10.5% 5.3% 52.6% 以前住んでいたから (n=18) 55.6% 5.6% 5.6% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 33.3% 0.0%

師事したい教員がいたから (n=44) 20.5% 22.7% 13.6% 27.3% 6.8% 9.1% 0.0% 22.7% 0.0% 15.9%

留学が夢だったから (n=232) 26.7% 25.9% 15.1% 3.0% 6.9% 1.3% 3.0% 0.4% 2.2% 34.1%

大学の課程に留学が組み込まれていたから (n=29) 20.7% 34.5% 13.8% 3.4% 3.4% 0.0% 6.9% 3.4% 0.0% 27.6%

なんとなく (n=53) 15.1% 13.2% 7.5% 1.9% 3.8% 3.8% 3.8% 0.0% 0.0% 56.6% なんとなく (n=23) 34.8% 4.3% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 8.7% 56.5% 0.0%

その他 (n=61) 32.8% 11.5% 11.5% 14.8% 3.3% 3.3% 0.0% 4.9% 3.3% 36.1%

6 7 8 3 2 5 1 4 9 10 ※平成16年度の選択肢表示順は、「全体」の割合の降順。

Q21（平成23年度調査） Q12（平成16年度調査）
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Ⅵ-1-6．取得資格の比較③

留学にかかった総費用別に見ると、平成23年度『1000万円未満』の「修士学位」は5割（50.0％）で、平成16年度の3割強（35.4％）より14.6ポイント高くなっていた。

Q21　留学で取得できたのはどの学位・資格・証明書でしたか。帰国後に取得したものは含めずにお答えください。
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全体 (N=1506) 26.6% 19.9% 13.7% 10.7% 8.0% 3.8% 3.1% 2.7% 1.4% 32.7% 全体 (N=1543) 49.6% 7.1% 6.2% 6.1% 1.9% 1.2% 6.7% 30.4% 0.4%

3ヶ月未満 (n=144) 24.3% 11.8% 13.2% 4.2% 2.1% 0.7% 0.7% 2.1% 1.4% 54.2% 3ヶ月未満 (n=115) 46.1% 2.6% 1.7% 0.9% 2.6% 0.0% 4.3% 44.3% 0.9%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=269) 33.8% 15.2% 12.3% 3.7% 5.9% 0.7% 2.2% 0.4% 1.5% 42.0% 3ヶ月～6ヶ月未満 (n=219) 60.7% 6.4% 1.4% 3.2% 1.4% 0.0% 7.3% 29.2% 0.0%

6ヶ月～1年未満 (n=434) 26.5% 18.2% 14.3% 9.2% 6.2% 2.8% 3.7% 1.6% 0.7% 35.0% 6ヶ月～1年未満 (n=358) 50.3% 8.1% 3.6% 4.2% 1.4% 0.3% 6.7% 34.4% 0.0%

1年～2年未満 (n=485) 25.4% 26.4% 15.5% 13.8% 11.5% 6.2% 3.5% 3.9% 2.1% 21.6% 1年～2年未満 (n=510) 45.9% 7.1% 8.0% 7.6% 1.4% 1.4% 6.1% 30.8% 0.4%

2年～3年未満 (n=111) 20.7% 21.6% 9.9% 21.6% 10.8% 6.3% 3.6% 5.4% 0.0% 23.4% 2年～3年未満 (n=194) 45.4% 7.7% 13.4% 9.8% 2.6% 4.1% 5.7% 23.7% 0.5%

3年～4年未満 (n=35) 8.6% 17.1% 5.7% 20.0% 11.4% 5.7% 8.6% 8.6% 2.9% 31.4% 3年以上 (n=119) 53.8% 7.6% 8.4% 10.1% 4.2% 1.7% 10.9% 16.8% 0.8%

4年～5年未満 (n=8) 37.5% 12.5% 12.5% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0%

5年～6年未満 (n=10) 50.0% 30.0% 30.0% 30.0% 10.0% 30.0% 0.0% 10.0% 10.0% 0.0%

6年～7年未満 (n=6) 16.7% 0.0% 16.7% 16.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 66.7%

7年以上 (n=4) 25.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

利用した (n=620) 29.8% 19.2% 13.2% 8.5% 9.8% 2.9% 4.2% 1.9% 1.5% 30.8% 利用した (n=569) 48.9% 7.6% 3.5% 6.3% 2.1% 0.9% 6.3% 32.0% 0.2%

利用しなかった (n=886) 24.3% 20.4% 14.1% 12.2% 6.8% 4.4% 2.4% 3.2% 1.4% 34.1% 利用しなかった (n=974) 50.0% 6.8% 7.8% 6.0% 1.7% 1.4% 6.9% 29.5% 0.5%

50万円未満 (n=282) 27.0% 13.5% 7.1% 2.1% 0.7% 0.7% 1.4% 1.1% 0.4% 53.2% 50万円未満 (n=247) 52.6% 3.6% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 2.0% 42.5% 0.8%

100万円未満 (n=311) 29.6% 23.2% 12.5% 0.0% 2.9% 1.0% 2.6% 0.6% 0.6% 41.2% 100万円未満 (n=408) 57.1% 4.4% 0.2% 0.2% 1.5% 0.5% 5.1% 36.0% 0.5%

150万円未満 (n=234) 26.5% 26.5% 17.9% 6.4% 3.4% 3.8% 0.9% 1.7% 0.9% 32.9%

200万円未満 (n=250) 28.8% 28.4% 15.6% 6.0% 6.4% 4.8% 2.8% 2.8% 0.4% 28.4% 200万円未満 (n=467) 55.9% 7.1% 2.6% 3.2% 1.7% 0.0% 10.1% 28.3% 0.2%

500万円未満 (n=232) 28.4% 15.9% 16.8% 19.8% 11.6% 8.6% 6.0% 3.9% 3.0% 17.7% 500万円未満 (n=257) 44.4% 13.2% 10.9% 9.7% 3.1% 2.3% 8.6% 23.7% 0.0%

750万円未満 (n=59) 22.0% 15.3% 16.9% 33.9% 23.7% 6.8% 8.5% 0.0% 3.4% 15.3% 750万円未満 (n=62) 19.4% 8.1% 30.6% 29.0% 3.2% 6.5% 6.5% 12.9% 1.6%

1000万円未満 (n=56) 14.3% 12.5% 14.3% 50.0% 21.4% 7.1% 7.1% 8.9% 5.4% 10.7% 1000万円未満 (n=48) 14.6% 8.3% 35.4% 29.2% 4.2% 10.4% 4.2% 16.7% 0.0%

1000万円以上 (n=82) 13.4% 4.9% 12.2% 37.8% 40.2% 3.7% 3.7% 12.2% 3.7% 13.4% 1000万円以上 (n=51) 11.8% 11.8% 37.3% 41.2% 3.9% 3.9% 2.0% 15.7% 0.0%

6 7 8 3 2 5 1 4 9 10 ※平成16年度の選択肢表示順は、「全体」の割合の降順。

Q21（平成23年度調査） Q12（平成16年度調査）
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Ⅵ-1-7．帰国後の進路の比較

●帰国後の進路は、平成16年度は「進学／復学」＞「就職」、平成23年度は逆の「進学／復学」＜就職
帰国後の進路については、平成23年度と平成16年度で一部選択肢が異なるが、平成23年度は「現地で／帰国して」就職が5割（50.5％）、平成16年度は同4割（41.3％）となっていた。
一方、平成23年度は、「帰国して進学／復学」が3割（29.8％）、平成16年度は、同5割（49.9％）となっており、20ポイントの差が見られた。平成23年度選択肢「復学後就職」を「帰国して進学／復学」と合わせても
3割強（34.9％）となり、平成16年度「帰国して進学／復学」とは、15ポイントの差が見られた。「進学・留学準備中」（2.3％）、「就職活動中」5.2％のような、次の進路への準備期間にあるとの回答は1割弱（7.5％）。
留学期間『6ヶ月～1年未満』の「帰国して復学」は、平成16年度は5割と高い（53.1％）。また、両年度の『2年以上』の「現地で／帰国して」就職を比較すると、平成23年度の方が、「現地で就職」の割合が高くなっていた。

Q49　留学期間終了後の進路についてお答えください。
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全体 (N=1506) 5.8% 44.7% 5.1% 11.3% 18.5% 2.3% 5.2% 0.9% 0.4% 5.8% 全体 (N=1543) 2.8% 38.5% 12.3% 37.6% 8.8% 0.0%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 2.7% 27.5% 9.5% 18.0% 30.9% 2.3% 7.0% 0.2% 0.5% 1.6% 交換留学 (n=438) 0.5% 19.6% 14.2% 61.6% 4.1% 0.0%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 0.0% 5.3% 5.3% 42.1% 42.1% 1.3% 3.9% 0.0% 0.0% 0.0%

勤務先の派遣 (n=78) 1.3% 43.6% 5.1% 3.8% 6.4% 5.1% 1.3% 0.0% 0.0% 33.3% 私費留学（民間奨学金） (n=43) 2.3% 37.2% 11.6% 44.2% 4.7% 0.0%

自治体の派遣 (n=14) 7.1% 21.4% 0.0% 14.3% 21.4% 14.3% 14.3% 0.0% 0.0% 7.1% 国費留学 (n=76) 1.3% 28.9% 10.5% 44.7% 14.5% 0.0%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 8.3% 57.0% 3.0% 5.9% 11.4% 2.0% 4.6% 1.3% 0.4% 5.9% 私費留学（自費） (n=897) 4.1% 50.5% 12.0% 26.3% 7.0% 0.0%

準学士学位 (n=47) 19.1% 44.7% 4.3% 10.6% 10.6% 4.3% 2.1% 0.0% 0.0% 4.3% 学部学位（準学士･学士） (n=119) 13.4% 64.7% 7.6% 10.1% 4.2% 0.0%

学士学位 (n=121) 20.7% 55.4% 5.8% 5.0% 7.4% 0.8% 1.7% 1.7% 0.8% 0.8%

修士学位 (n=161) 14.9% 50.9% 3.1% 6.2% 8.1% 1.2% 1.9% 1.2% 0.0% 12.4% 大学院学位（修士・博士） (n=111) 11.7% 60.4% 3.6% 5.4% 18.9% 0.0%

博士学位 (n=40) 15.0% 45.0% 5.0% 10.0% 7.5% 7.5% 5.0% 2.5% 0.0% 2.5%

専門資格の取得 (n=57) 21.1% 47.4% 10.5% 3.5% 3.5% 0.0% 1.8% 3.5% 1.8% 7.0% その他の学校・コースの修了 (n=823) 1.9% 36.0% 11.7% 42.3% 8.1% 0.0%

コースの修了証明書 (n=400) 5.5% 45.8% 5.3% 9.3% 22.0% 1.3% 4.3% 1.0% 0.5% 5.3%

単位修得証明書 (n=300) 4.3% 32.0% 9.7% 14.7% 25.3% 2.7% 8.0% 0.7% 0.7% 2.0%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 7.2% 41.5% 6.8% 6.8% 19.3% 2.4% 5.8% 1.9% 0.5% 7.7%

その他 (n=21) 9.5% 42.9% 4.8% 19.0% 9.5% 4.8% 0.0% 0.0% 4.8% 4.8%

特に取得していない (n=493) 2.8% 45.6% 3.4% 13.8% 20.5% 2.0% 5.7% 0.2% 0.0% 5.9% 特に取得していない (n=469) 0.6% 35.2% 16.0% 39.4% 8.7% 0.0%

3ヶ月未満 (n=262) 0.4% 35.1% 3.4% 20.6% 24.0% 1.5% 6.9% 0.0% 0.0% 8.0% 3ヶ月未満 (n=286) 0.3% 26.9% 22.7% 43.0% 7.0% 0.0%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 0.6% 45.1% 3.0% 11.0% 23.2% 4.3% 4.3% 0.6% 0.0% 7.9% 3ヶ月～6ヶ月未満 (n=137) 2.9% 47.4% 13.9% 27.7% 8.0% 0.0%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 3.4% 41.6% 6.0% 9.4% 24.2% 2.6% 8.5% 0.6% 0.6% 3.1% 6ヶ月～1年未満 (n=399) 0.5% 30.3% 10.0% 53.1% 6.0% 0.0%

1年～2年未満 (n=389) 4.4% 43.7% 7.5% 10.0% 19.5% 2.1% 4.1% 1.5% 0.5% 6.7% 1年～2年未満 (n=448) 3.1% 36.4% 10.9% 39.3% 10.3% 0.0%

2年～4年未満 (n=184) 12.0% 57.1% 4.9% 9.2% 7.1% 0.5% 2.2% 1.1% 0.0% 6.0% 2年～4年未満 (n=168) 6.5% 60.1% 5.4% 13.1% 14.9% 0.0%

4年以上 (n=156) 22.4% 55.1% 2.6% 5.8% 2.6% 3.8% 1.9% 1.3% 1.3% 3.2% 4年以上 (n=96) 11.5% 67.7% 4.2% 6.3% 10.4% 0.0%

満足 (n=1354) 5.8% 45.3% 5.0% 10.9% 18.8% 2.3% 4.9% 1.0% 0.4% 5.5% 満足 (n=1356) 2.9% 37.7% 12.5% 38.3% 8.7% 0.0%

不満 (n=63) 9.5% 38.1% 4.8% 15.9% 14.3% 1.6% 9.5% 0.0% 0.0% 6.3% 不満 (n=76) 1.3% 39.5% 9.2% 38.2% 11.8% 0.0%

Q37（平成16年度調査）Q49（平成23年度調査）
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第3国で就職

第3国に進学

その他

無回答

（N=1506）

（N=1543）
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Ⅵ-1-8．留学後困ったことの比較①

●留学後困ったことは、平成16年度は「日本への適応」が3割、平成23年度は「語学力の維持が困難」が3割
留学後困ったことについては、平成23年度は、平成16年度より選択肢が10項目も多くなっているため、正確な比較にはならないが、平成16年度は「日本への再適応」（28.3％）【6位】、「就職」（24.2％）【8位】、
「進路全般」（10.9％）【5位】が高く、平成23年度は「語学力の維持が困難」（28.3％）、「語学力を活かす機会がない」（22.8％）、「就職活動への遅れ」（13.1％）が高くなっていた。（【　】内順位は、平成23年度のもの）

Q56　留学終了後に抱えた悩み・問題はありましたか。あった場合、それはどのようなことですか。

※グラフは、両年度の同じ（似た）選択肢をまとめて表示。

※（　　）内は平成16年度調査の選択肢の内容。

※グラフは、平成23年度調査の項目に合わせた降順。

 ※　　　　　　は、平成23年度調査のみの選択肢。 語
学
力
の
維
持
が
困
難

語
学
力
を
活
か
す
機
会
が
な
い

就
職
活
動
へ
の
遅
れ

経
済
的
余
裕
が
な
く
な

っ
た

進
路
全
般

日
本
で
の
生
活
・
社
会
へ
の
再
適

応
が
苦
痛
・
困
難

（
日
本
へ
の
再

適
応

）

進
学

就
職
・
企
業
情
報
の
不
足

日
本
的
な
コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

能
力
の
低
下

復
職

日
本
語
力
の
低
下

取
得
単
位
の
認
定

留
学
費
用
の
返
済

日
本
で
の
個
人
的
な
情
報
網
が
な

い 家
族
・
家
庭
の
問
題

家
族
以
外
の
人
間
関
係

復
学

（
・
単
位
認
定

）

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

全体（平成23年度調査） (N=1506) 28.3% 22.8% 13.1% 11.5% 10.3% 9.2% 8.0% 7.0% 7.0% 4.7% 4.3% 4.1% 4.1% 3.4% 3.3% 3.1% 3.0% 2.3% 34.5% -

全体（平成16年度調査） (N=1543) - - - - 10.9% 28.3% 4.0% 24.2% - 2.1% - - 6.0% - - 8.8% 8.9% 12.8% - 21.3%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 29.5% 21.2% 19.1% 7.9% 14.9% 7.7% 12.8% 9.5% 5.9% 2.5% 4.3% 9.2% 3.6% 2.5% 1.8% 3.2% 3.4% 2.0% 29.5% 29.5%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 28.9% 21.1% 5.3% 2.6% 14.5% 14.5% 23.7% 2.6% 13.2% 5.3% 9.2% 5.3% 1.3% 2.6% 3.9% 5.3% 5.3% 1.3% 30.3% 30.3%

勤務先の派遣 (n=78) 16.7% 11.5% 1.3% 5.1% 2.6% 7.7% 3.8% 0.0% 2.6% 9.0% 0.0% 3.8% 5.1% 0.0% 2.6% 2.6% 6.4% 3.8% 50.0% 50.0%

自治体の派遣 (n=14) 21.4% 28.6% 14.3% 14.3% 14.3% 21.4% 0.0% 7.1% 14.3% 7.1% 7.1% 0.0% 7.1% 7.1% 7.1% 7.1% 0.0% 0.0% 42.9% 42.9%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 28.7% 24.6% 11.7% 14.5% 8.3% 9.5% 4.7% 6.8% 7.3% 5.4% 4.3% 1.6% 4.4% 4.1% 4.0% 2.9% 2.3% 2.5% 35.9% 35.9%

交換留学 (n=438) - - - - 18.5% 31.7% 5.9% 28.5% - 0.0% - - 3.0% - - 11.4% 20.3% 11.2% - 15.5%

私費留学（民間奨学金） (n=43) - - - - 11.6% 34.9% 9.3% 16.3% - 0.0% - - 7.0% - - 7.0% 9.3% 7.0% - 14.0%

国費留学 (n=76) - - - - 14.5% 27.6% 5.3% 27.6% - 1.3% - - 3.9% - - 9.2% 13.2% 6.6% - 23.7%

私費留学（自費）(ｎ=897) (n=897) - - - - 7.5% 25.2% 2.8% 23.6% - 3.5% - - 8.2% - - 7.5% 3.1% 14.0% - 23.5%

準学士学位 (n=47) 19.1% 19.1% 21.3% 12.8% 10.6% 19.1% 19.1% 6.4% 12.8% 10.6% 14.9% 6.4% 6.4% 12.8% 6.4% 2.1% 6.4% 0.0% 23.4% 23.4%

学士学位 (n=121) 20.7% 17.4% 20.7% 13.2% 12.4% 13.2% 12.4% 16.5% 10.7% 5.8% 8.3% 9.1% 3.3% 7.4% 5.0% 4.1% 3.3% 5.0% 28.9% 28.9%

修士学位 (n=161) 17.4% 19.9% 12.4% 19.3% 9.3% 14.3% 8.7% 9.3% 8.7% 13.7% 3.1% 3.7% 6.8% 6.2% 7.5% 5.0% 8.1% 5.6% 27.3% 27.3%

博士学位 (n=40) 15.0% 20.0% 12.5% 15.0% 17.5% 15.0% 5.0% 7.5% 17.5% 12.5% 5.0% 2.5% 2.5% 10.0% 7.5% 7.5% 5.0% 2.5% 22.5% 22.5%

専門資格の取得 (n=57) 21.1% 22.8% 19.3% 14.0% 10.5% 21.1% 10.5% 5.3% 14.0% 7.0% 5.3% 8.8% 8.8% 8.8% 8.8% 7.0% 3.5% 7.0% 22.8% 22.8%

コースの修了証明書 (n=400) 40.5% 29.0% 16.8% 15.5% 12.3% 9.8% 6.3% 7.8% 7.8% 3.8% 5.3% 3.8% 6.3% 3.3% 3.8% 3.0% 2.0% 1.3% 27.3% 27.3%

単位修得証明書 (n=300) 34.0% 26.7% 23.7% 8.3% 18.3% 11.7% 12.3% 12.3% 8.7% 2.3% 6.3% 8.3% 5.3% 2.7% 2.3% 2.7% 4.3% 2.7% 24.7% 24.7%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 39.6% 31.9% 19.8% 16.9% 16.4% 14.5% 10.1% 9.2% 15.0% 5.8% 8.2% 5.3% 5.3% 3.9% 3.9% 4.8% 3.9% 1.4% 22.7% 22.7%

その他 (n=21) 38.1% 14.3% 9.5% 23.8% 14.3% 14.3% 9.5% 9.5% 14.3% 0.0% 9.5% 4.8% 4.8% 9.5% 19.0% 0.0% 4.8% 19.0% 14.3% 14.3%

特に取得していない (n=493) 22.9% 19.7% 5.9% 8.1% 5.5% 6.5% 5.1% 2.2% 4.9% 3.7% 2.4% 1.8% 1.8% 1.0% 2.2% 3.0% 2.6% 1.2% 48.5% 48.5%

学部学位（準学士･学士） (n=119) - - - - 8.4% 38.7% 3.4% 44.5% - 1.7% - - 2.5% - - 9.2% 5.0% 7.6% - 10.9%

大学院学位（修士・博士） (n=111) - - - - 9.0% 26.1% 2.7% 34.2% - 4.5% - - 2.7% - - 9.9% 1.8% 8.1% - 18.0%

その他の学校・コースの修了 (n=823) - - - - 12.2% 30.5% 4.5% 24.1% - 1.9% - - 6.9% - - 8.3% 10.1% 13.6% - 19.4%

特に取得していない (n=469) - - - - 9.4% 24.5% 3.8% 19.0% - 2.3% - - 5.8% - - 9.4% 9.4% 11.9% - 27.3%
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Ⅵ-1-8．留学後困ったことの比較②

留学期間『4年以上』では、平成23年度・平成16年度ともに、「日本への適応」が問題となっているのが伺える（それぞれ20.5％、40.6％）。また、平成23年度は「日本的なコミュニケーション能力の低下」（18.6％）、
平成16年度は「就職・企業情報の不足」（51.0％）の割合も高くなっていた。帰国後の進路別に見ると、当然だが、進路が就職の場合は、就職関係の悩み、進路が進学の場合は、進学の悩みがそれぞれ高くなっていた。
また、平成23年度『現地で就職』の「語学力の維持が困難」、「語学力を活かす機会がない」は、ともに低くなっていた（それぞれ14.8％、11.4％）。

Q56　留学終了後に抱えた悩み・問題はありましたか。あった場合、それはどのようなことですか。

 ※　　　　　　は、平成23年度調査のみの選択肢。 語
学
力
の
維
持
が
困
難

語
学
力
を
活
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す
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会
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い

就
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進
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本
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家
族
以
外
の
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間
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復
学

（
・
単
位
認
定

）

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

全体（平成23年度調査） (N=1506) 28.3% 22.8% 13.1% 11.5% 10.3% 9.2% 8.0% 7.0% 7.0% 4.7% 4.3% 4.1% 4.1% 3.4% 3.3% 3.1% 3.0% 2.3% 34.5% -

全体（平成16年度調査） (N=1543) - - - - 10.9% 28.3% 4.0% 24.2% - 2.1% - - 6.0% - - 8.8% 8.9% 12.8% - 21.3%

3ヶ月未満 (n=262) 19.5% 14.1% 3.4% 4.6% 2.7% 1.1% 2.3% 1.5% 1.1% 1.1% 0.4% 1.1% 1.5% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 1.9% 59.2% 59.2%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 25.6% 20.7% 3.0% 11.0% 5.5% 3.0% 5.5% 2.4% 2.4% 4.3% 1.8% 4.3% 3.7% 1.2% 3.0% 3.0% 1.8% 1.2% 47.6% 47.6%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 33.3% 24.2% 18.8% 11.4% 13.1% 8.8% 6.8% 8.0% 6.3% 4.0% 5.4% 6.3% 4.3% 2.0% 1.7% 3.4% 4.0% 1.1% 27.9% 27.9%

1年～2年未満 (n=389) 34.4% 27.5% 15.7% 13.1% 13.6% 11.6% 13.6% 8.0% 7.7% 4.9% 4.4% 4.9% 5.1% 4.1% 4.1% 3.1% 4.1% 3.3% 24.4% 24.4%

2年～4年未満 (n=184) 24.5% 21.2% 15.2% 13.0% 11.4% 12.5% 8.2% 10.3% 9.2% 10.3% 6.0% 4.3% 6.0% 6.0% 1.6% 3.3% 3.3% 3.8% 29.9% 29.9%

4年以上 (n=156) 23.7% 26.3% 17.9% 17.9% 12.2% 20.5% 8.3% 12.8% 18.6% 5.8% 9.0% 1.9% 3.2% 8.3% 11.5% 6.4% 2.6% 2.6% 25.0% 25.0%

3ヶ月未満 (n=286) - - - - 5.6% 8.0% 1.4% 7.3% - 1.4% - - 9.8% - - 4.9% 1.7% 21.0% - 42.3%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=137) - - - - 6.6% 21.2% 2.9% 16.1% - 5.1% - - 10.9% - - 6.6% 7.3% 14.6% - 27.0%

6ヶ月～1年未満 (n=399) - - - - 15.0% 30.3% 4.3% 25.8% - 1.8% - - 5.0% - - 8.3% 15.0% 10.8% - 15.5%

1年～2年未満 (n=448) - - - - 13.8% 36.2% 6.0% 28.1% - 1.8% - - 4.2% - - 10.7% 11.4% 12.5% - 14.7%

2年～4年未満 (n=168) - - - - 7.1% 36.3% 4.2% 29.8% - 3.6% - - 6.0% - - 10.7% 6.0% 7.1% - 15.5%

4年以上 (n=96) - - - - 8.3% 40.6% 1.0% 51.0% - 1.0% - - 1.0% - - 14.6% 0.0% 6.3% - 13.5%

現地で就職 (n=88) 14.8% 11.4% 12.5% 17.0% 14.8% 12.5% 12.5% 10.2% 13.6% 9.1% 11.4% 3.4% 4.5% 5.7% 10.2% 4.5% 3.4% 2.3% 29.5% 29.5%

帰国して就職 (n=673) 30.2% 26.7% 14.6% 13.4% 8.0% 9.1% 3.9% 8.6% 5.8% 5.9% 3.0% 2.7% 3.9% 3.1% 2.8% 1.9% 1.9% 1.6% 34.5% 34.5%

復学後就職 (n=77) 27.3% 22.1% 23.4% 5.2% 15.6% 10.4% 7.8% 7.8% 6.5% 6.5% 3.9% 7.8% 2.6% 3.9% 1.3% 1.3% 5.2% 0.0% 29.9% 29.9%

帰国して進学 (n=170) 27.1% 14.7% 7.1% 7.1% 10.0% 5.3% 20.6% 1.8% 7.6% 0.6% 2.9% 5.3% 2.4% 2.9% 2.4% 4.1% 2.4% 1.2% 41.2% 41.2%

帰国して復学 (n=279) 30.8% 21.9% 13.6% 8.6% 14.0% 10.8% 9.0% 7.2% 7.5% 1.4% 5.0% 5.7% 4.7% 1.1% 2.2% 4.3% 6.1% 2.2% 34.1% 34.1%

進学・留学準備中 (n=35) 20.0% 25.7% 8.6% 8.6% 14.3% 5.7% 28.6% 5.7% 5.7% 0.0% 5.7% 8.6% 5.7% 5.7% 2.9% 8.6% 2.9% 2.9% 22.9% 22.9%

就職活動中 (n=78) 33.3% 21.8% 16.7% 12.8% 14.1% 2.6% 6.4% 9.0% 2.6% 9.0% 7.7% 9.0% 2.6% 3.8% 1.3% 5.1% 3.8% 5.1% 28.2% 28.2%

第3国で就職 (n=13) 23.1% 23.1% 15.4% 23.1% 7.7% 15.4% 7.7% 0.0% 23.1% 0.0% 7.7% 0.0% 23.1% 23.1% 7.7% 0.0% 0.0% 7.7% 23.1% 23.1%

第3国に進学 (n=6) 16.7% 66.7% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 16.7% 0.0% 33.3% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 16.7% 16.7% 16.7%

その他 (n=87) 23.0% 19.5% 2.3% 11.5% 1.1% 13.8% 0.0% 1.1% 6.9% 6.9% 3.4% 0.0% 5.7% 6.9% 8.0% 3.4% 0.0% 8.0% 46.0% 46.0%

現地で就職 (n=43) - - - - 14.0% 41.9% 4.7% 32.6% - 7.0% - - 4.7% - - 4.7% 7.0% 4.7% - 9.3%

帰国して就職 (n=594) - - - - 6.7% 26.9% 1.7% 37.9% - 3.5% - - 7.2% - - 7.4% 2.7% 11.3% - 17.7%

帰国して進学 (n=190) - - - - 15.3% 25.3% 14.2% 11.6% - 1.1% - - 4.7% - - 8.9% 7.4% 14.2% - 24.7%

帰国して復学 (n=580) - - - - 13.8% 28.6% 3.8% 17.2% - 0.3% - - 6.4% - - 10.7% 17.6% 12.2% - 23.3%

その他 (n=136) - - - - 9.6% 33.1% 0.7% 9.6% - 3.7% - - 1.5% - - 8.1% 1.5% 22.1% - 27.9%
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Ⅵ-1-9．仕事への有益性の比較

●仕事へ「役立っている」と評価しているのは、平成23年度5割、平成16年度6割
留学の仕事への有益性は、「役立っている」については、平成23年度（54.3％）＜平成16年度（62.7％）、「役立っていない」は、平成23年度（22.8％）＜平成16年度（24.0％）となっていた。
平成23年度は、「どちらともいえない」の割合が23.0％で、平成16年度（12.7％）の２倍近くになっていた。
学位取得者や、留学期間「2年以上」は、両年度とも「非常に役立っている」の割合が高く、およそ4割以上となっている。

Q58　留学は、今の仕事等に役立っていると思いますか。

※グラフ、集計表とも、現在お勤めの方のみ

　（自営業・自由業含む）

非常に
役立って
いる

役立って
いる

どちらと
もいえな
い

あまり役
立ってい
ない

全く役
立ってい
ない

非常に
役立って
いる

まあ役
立ってい
る

どちらと
もいえな
い

あまり役
立ってい
ない

全く役
立ってい
ない

無回答

全体 (n=848) 25.3% 29.0% 23.0% 10.0% 12.8% 全体 (n=727) 27.5% 35.2% 12.7% 11.6% 12.4% 0.7%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=182) 30.2% 31.9% 18.1% 7.7% 12.1% 交換留学 (n=98) 35.7% 32.7% 9.2% 11.2% 10.2% 1.0%

交換・派遣留学（高校） (n=38) 28.9% 26.3% 13.2% 15.8% 15.8%

勤務先の派遣 (n=71) 33.8% 42.3% 16.9% 5.6% 1.4% 私費留学（民間奨学金） (n=26) 23.1% 38.5% 11.5% 11.5% 11.5% 3.8%

自治体の派遣 (n=7) 14.3% 28.6% 28.6% 14.3% 14.3% 国費留学 (n=41) 41.5% 26.8% 14.6% 7.3% 4.9% 4.9%

その他の留学（個人目的等） (n=550) 30.4% 30.2% 15.5% 11.5% 12.5% 私費留学（自費） (n=507) 24.1% 36.1% 13.6% 11.4% 14.6% 0.2%

準学士学位 (n=25) 44.0% 24.0% 16.0% 12.0% 4.0% 学部学位（準学士･学士） (n=89) 33.7% 47.2% 5.6% 10.1% 3.4% 0.0%

学士学位 (n=94) 41.5% 37.2% 11.7% 6.4% 3.2%

修士学位 (n=130) 43.8% 34.6% 10.0% 6.2% 5.4% 大学院学位（修士・博士） (n=90) 45.6% 32.2% 7.8% 7.8% 4.4% 2.2%

博士学位 (n=31) 61.3% 25.8% 3.2% 6.5% 3.2%

専門資格の取得 (n=41) 39.0% 39.0% 12.2% 4.9% 4.9% その他の学校・コースの修了 (n=350) 25.7% 35.4% 10.6% 12.6% 15.4% 0.3%

コースの修了証明書 (n=223) 27.8% 33.2% 19.3% 10.8% 9.0%

単位修得証明書 (n=136) 33.1% 33.1% 14.0% 7.4% 12.5%

語学スコア・級取得証明書 (n=114) 32.5% 32.5% 14.9% 9.6% 10.5%

その他 (n=12) 50.0% 25.0% 8.3% 0.0% 16.7%

特に取得していない (n=247) 20.2% 25.5% 21.1% 15.4% 17.8% 特に取得していない (n=200) 22.5% 32.5% 19.5% 11.5% 13.0% 1.0%

3ヶ月未満 (n=111) 15.3% 25.2% 22.5% 18.9% 18.0% 3ヶ月未満 (n=131) 8.4% 29.0% 25.2% 16.0% 21.4% 0.0%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=81) 7.4% 34.6% 23.5% 8.6% 25.9% 3ヶ月～6ヶ月未満 (n=70) 21.4% 35.7% 15.7% 14.3% 11.4% 1.4%

6ヶ月～1年未満 (n=169) 32.0% 34.9% 13.0% 9.5% 10.7% 6ヶ月～1年未満 (n=114) 25.4% 36.0% 11.4% 11.4% 15.8% 0.0%

1年～2年未満 (n=234) 32.1% 31.2% 16.7% 9.8% 10.3% 1年～2年未満 (n=218) 28.4% 37.2% 11.0% 10.1% 12.4% 0.9%

2年～4年未満 (n=138) 38.4% 32.6% 15.9% 8.7% 4.3% 2年～4年未満 (n=120) 42.5% 40.8% 4.2% 6.7% 4.2% 1.7%

4年以上 (n=115) 46.1% 28.7% 8.7% 7.8% 8.7% 4年以上 (n=71) 45.1% 29.6% 5.6% 14.1% 5.6% 0.0%

男性 (n=356) 30.3% 33.1% 19.9% 9.3% 7.3% 男性 (n=257) 27.6% 37.0% 12.8% 11.3% 10.1% 1.2%

女性 (n=492) 30.5% 30.1% 13.4% 11.2% 14.8% 女性 (n=470) 27.4% 34.3% 12.6% 11.7% 13.6% 0.4%

20代 (n=216) 31.5% 23.1% 17.1% 13.0% 15.3% 20代 (n=315) 23.2% 31.7% 14.6% 14.6% 14.9% 1.0%

30代 (n=462) 31.2% 31.4% 16.5% 10.4% 10.6% 30代 (n=340) 29.1% 36.5% 12.1% 9.1% 12.6% 0.6%

40代 (n=170) 27.1% 41.8% 14.1% 7.1% 10.0% 40代 (n=72) 38.9% 44.4% 6.9% 9.7% 0.0% 0.0%

年
齢

取
得
資
格

Q46（平成16年度調査）

留
学
形
態

Q58（平成23年度調査）

留
学
期
間

性
別

10.0%

11.6%

25.3%

27.5%

29.0%

35.2%

23.0%

12.7%

12.8%

12.4% 0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成23年度調査

平成16年度調査

非常に役立っている

（まあ）役立っている

どちらともいえない

あまり役立っていない

全く役立っていない

無回答

（n=848）

（n=727）
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Ⅵ-1-10．留学経験の今後の有益性の比較

●留学経験の今後の有益性は、両年度とも9割
留学経験が今後（も）役立つかどうかについて、平成16年度は、留学形態、取得資格、留学期間、性別、年齢のいずれの項目も「役立つ」が9割以上となっていたが、平成23年度は、取得資格『準学士学位』、
留学期間『3ヶ月未満』が8割台となっている（それぞれ85.1％、89.7％）。

Q96　どちらかというと、留学経験は今後（も）役立つと思われますか。

はい いいえ 役立つと思
う

役立つとは
思わない

無回答

全体 (N=1506) 93.1% 6.9% 全体 (N=1543) 95.3% 4.5% 0.3%

交換・派遣留学（大学・大学院・短大） (n=444) 93.2% 6.8% 交換留学 (n=438) 97.5% 2.3% 0.2%

交換・派遣留学（高校） (n=76) 92.1% 7.9%

勤務先の派遣 (n=78) 92.3% 7.7% 私費留学（民間奨学金） (n=43) 97.7% 2.3% 0.0%

自治体の派遣 (n=14) 92.9% 7.1% 国費留学 (n=76) 98.7% 1.3% 0.0%

その他の留学（個人目的等） (n=894) 93.2% 6.8% 私費留学（自費） (n=897) 93.4% 6.2% 0.3%

準学士学位 (n=47) 85.1% 14.9% 学部学位（準学士･学士） (n=119) 93.3% 6.7% 0.0%

学士学位 (n=121) 98.3% 1.7%

修士学位 (n=161) 90.7% 9.3% 大学院学位（修士・博士） (n=111) 96.4% 3.6% 0.0%

博士学位 (n=40) 95.0% 5.0%

専門資格の取得 (n=57) 98.2% 1.8% その他の学校・コースの修了 (n=823) 95.3% 4.5% 0.2%

コースの修了証明書 (n=400) 96.3% 3.8%

単位修得証明書 (n=300) 95.0% 5.0%

語学スコア・級取得証明書 (n=207) 93.7% 6.3%

その他 (n=21) 100.0% 0.0%

特に取得していない (n=493) 90.7% 9.3% 特に取得していない (n=469) 94.7% 4.9% 0.4%

3ヶ月未満 (n=262) 89.7% 10.3% 3ヶ月未満 (n=286) 90.2% 9.4% 0.3%

3ヶ月～6ヶ月未満 (n=164) 90.2% 9.8% 3ヶ月～6ヶ月未満 (n=137) 92.7% 7.3% 0.0%

6ヶ月～1年未満 (n=351) 96.9% 3.1% 6ヶ月～1年未満 (n=399) 96.0% 3.5% 0.5%

1年～2年未満 (n=389) 91.5% 8.5% 1年～2年未満 (n=448) 97.5% 2.2% 0.2%

2年～4年未満 (n=184) 96.2% 3.8% 2年～4年未満 (n=168) 98.8% 1.2% 0.0%

4年以上 (n=156) 93.6% 6.4% 4年以上 (n=96) 93.8% 6.3% 0.0%

男性 (n=499) 91.4% 8.6% 男性 (n=435) 95.9% 3.9% 0.2%

女性 (n=1007) 93.9% 6.1% 女性 (n=1108) 95.0% 4.7% 0.3%

20代 (n=592) 93.6% 6.4% 20代 (n=930) 95.3% 4.5% 0.2%

30代 (n=680) 92.8% 7.2% 30代 (n=520) 94.8% 4.8% 0.4%

40代 (n=234) 92.7% 7.3% 40代 (n=93) 97.8% 2.2% 0.0%

年
齢

留
学
形
態

Q47（平成16年度調査）Q96（平成23年度調査）

留
学
期
間

性
別

取
得
資
格

93.1%

95.3%

6.9%

4.5%
0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成23年度調査

平成16年度調査

はい（役立つと思う）

いいえ（役立つとは思わない）

無回答

（N=1506）

（N=1543）
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Ⅵ-2-1．留学希望の比較

●留学未経験者の留学意向は、平成16年度から平成23年度の7年間で、1割減少の2割
留学未経験者の留学意向は、平成16年度は3割（29.0％）、平成23年度は2割（20.9％）で、約1割の減少が見られた。
年代別で見ると、平成16年度『20～29歳』の「はい（思っている）」は4割（41.4％）だったが、平成23年度『20～29歳』は3割（30.0％）と1割以上減少。
職業別で見ると、平成16年度『学生』の「はい」は6割（56.9％）だったが、平成23年度になると4割（38.1％）に減少しており、その差は約2割（18.8ポイント）となっていた。

Q3　留学をしたいと思いますか。

はい いいえ 思っている 思っていな
い

無回答

全体 (N=18265) 20.9% 79.1% 全体 (N=10836) 29.0% 71.0% 0.0%

20～29歳 (n=2370) 30.0% 70.0% 20～29歳 (n=3247) 41.4% 58.6% 0.0%

30～39歳 (n=6747) 21.7% 78.3% 30～39歳 (n=4926) 25.3% 74.7% 0.0%

40～49歳 (n=9148) 17.9% 82.1% 40～49歳 (n=2663) 20.8% 79.2% 0.0%

お勤め (n=9625) 22.5% 77.5% お勤め(含む教員) (n=5133) 31.5% 68.5% 0.0%

自営業・自由業 (n=1267) 20.4% 79.6% 自営業・自由業 (n=499) 33.3% 66.7% 0.0%

主婦・主夫 (n=3415) 17.0% 83.0% 主婦 (n=2999) 17.8% 82.2% 0.0%

学生 (n=546) 38.1% 61.9% 学生 (n=798) 56.9% 43.1% 0.0%

パート・アルバイト (n=2481) 17.9% 82.1% パート・アルバイト (n=1161) 25.8% 74.2% 0.0%

無職 (n=826) 15.6% 84.4% 無職 (n=178) 25.8% 74.2% 0.0%

浪人中 (n=10) 60.0% 40.0%

その他 (n=95) 23.2% 76.8%

1 3 4 8 6 7 5

職
業

A1（平成16年度調査）Q3（平成23年度調査）

※紹介の方で1名年齢対象外の方がおり、
集計からは除外。

現
在
の

年
齢

20.9%

29.0%

79.1%

71.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成23年度調査

平成16年度調査

はい（思っている）

いいえ（思っていない）

無回答（N=18265）

（N=10836）
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Ⅵ-2-2．留学断念理由の比較

●留学未経験者の留学断念理由は、両年度とも「経済的な問題」が6割
留学未経験者が留学を断念した理由としては、割合は若干異なるものの、上位3位は平成23年度も平成16年度も同じで、ともに【1位】「経済的な問題」（平成23年度：64.3％、平成16年度59.1％）、【2位】「家庭
の事情」（同、25.0％、34.6％）、【3位】「語学力が不足していた」（同、20.9％、32.5％）となっていた。平成23年度は、「語学力に自信がない」10.3％、「方法が分からない」8.4％、「相談する人がいない」5.4％の
選択肢が追加された。
平成23年度の職業『学生』の「経済的な問題」が8割（80.0％）と高いが、平成16年度では『無職』の「経済的な問題」が7割（75.0％）で最も高かった。

Q2　Q1で「はい」と回答した方にお伺いします。
　　　　断念した要因はどのようなことでしたか。（３つまで）

※グラフは、両年度の同じ（似た）選択肢をまとめて表示。

※（　　）内は平成16年度調査の選択肢の内容。

※グラフは、平成23年度調査の項目に合わせた降順。

 ※　　　　　　は、平成23年度調査のみの選択肢。 経
済
的
な
問
題

家
庭
の
事
情

語
学
力
が
不
足
し
て
い

た

（
か
ら

）

自
分
に
合

っ
た
留
学
制

度
が
な
か

っ
た

（
か

ら

）

語
学
力
に
自
信
が
な
い

（
試
験
に
合
格
す
る
だ

け
の

）
学
力
が
不
足
し

て
い
た

方
法
が
分
か
ら
な
い

留
学
し
な
い
ほ
う
が

キ
ャ
リ
ア
プ
ラ
ン
に
良

い
と
判
断

相
談
す
る
人
が
い
な
い

留
学
希
望
先
国
・
地
域

の
状
況
変
化

（
社
会
情

勢
の
変
化

）

そ
の
他

無
回
答

全体（平成23年度調査） (n=1382) 64.3% 25.0% 20.9% 13.0% 10.3% 10.0% 8.4% 6.2% 5.4% 3.0% 5.4% 0.0%

全体（平成16年度調査） (n=2400) 59.1% 34.6% 32.5% 12.8% - 15.5% - 13.1% - 3.5% 7.5% 0.2%

20～29歳 (n=236) 71.2% 17.8% 21.6% 11.9% 11.4% 13.1% 7.6% 6.8% 6.8% 3.4% 3.0% 3.0%

30～39歳 (n=576) 66.3% 23.8% 22.2% 10.2% 10.9% 10.2% 10.9% 6.6% 5.7% 2.6% 4.7% 4.7%

40～49歳 (n=570) 59.5% 29.1% 19.3% 16.3% 9.1% 8.4% 6.1% 5.6% 4.4% 3.2% 7.2% 7.2%

20～29歳 (n=170) 64.4% 26.8% 35.2% 13.9% - 16.3% - 14.8% - 4.1% 8.3% 0.3%

30～39歳 (n=1141) 57.3% 36.5% 33.0% 10.8% - 15.9% - 13.3% - 2.9% 6.7% 0.1%

40～49歳 (n=549) 56.1% 40.6% 27.9% 15.7% - 13.5% - 10.4% - 3.8% 7.8% 0.2%

お勤め (n=753) 62.8% 23.8% 22.4% 13.5% 11.2% 10.2% 8.4% 7.7% 4.8% 3.5% 5.0% 5.0%

自営業・自由業 (n=115) 71.3% 29.6% 13.9% 9.6% 4.3% 7.0% 7.8% 5.2% 7.8% 4.3% 4.3% 4.3%

主婦・主夫 (n=244) 62.3% 26.2% 20.5% 11.5% 9.0% 9.8% 5.3% 4.9% 4.1% 2.5% 7.4% 7.4%

学生 (n=65) 80.0% 10.8% 24.6% 10.8% 13.8% 16.9% 12.3% 4.6% 6.2% 0.0% 3.1% 3.1%

パート・アルバイト (n=160) 63.1% 28.1% 18.8% 16.3% 10.6% 10.0% 11.3% 4.4% 5.6% 1.3% 4.4% 4.4%

無職 (n=38) 65.8% 36.8% 18.4% 13.2% 10.5% 5.3% 13.2% 0.0% 15.8% 5.3% 10.5% 10.5%

浪人中 (n=1) 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 (n=6) 50.0% 33.3% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 16.7%

お勤め(含む教員) (n=1141) 60.5% 32.1% 28.5% 12.9% - 14.8% - 16.6% - 2.9% 6.7% 0.0%

自営業・自由業 (n=106) 58.5% 33.0% 31.1% 15.1% - 14.2% - 13.2% - 1.9% 10.4% 0.9%

主婦 (n=678) 53.5% 40.4% 36.7% 9.3% - 15.5% - 8.3% - 3.7% 7.5% 0.3%

学生 (n=157) 58.0% 22.9% 40.8% 24.2% - 18.5% - 18.5% - 7.0% 8.9% 0.6%

パート・アルバイト (n=258) 67.4% 39.9% 32.9% 13.6% - 17.1% - 7.4% - 4.3% 8.5% 0.0%

無職 (n=36) 75.0% 13.9% 38.9% 16.7% - 22.2% - 13.9% - 2.8% 5.6% 0.0%

1 2 5 6 10 4 7 8 3 9 11

Q2

現
在
の
年
齢

職
業

平
成

2
3
年

度

平
成

1
6
年

度

平
成
2
3
年
度

平
成
1
6
年
度

0.2%

64.3%

25.0%
20.9%

13.0%
10.3% 10.0% 8.4% 6.2% 5.4% 3.0% 5.4%

59.1%

34.6%
32.5%

12.8% 15.5% 13.1%

3.5%
7.5%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

平成23年度調査 平成16年度調査
（n=1382） （n=2400）
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